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eBwUi ŠewkÓ¡Å

evsjvG`Gki KÅvGWU KGjRmgƒn eÅwZKÌgagÆx I ÕÃvUÆ wkÞv cÉwZÓ¤vb 
wnGmGe Õ¼xK‡Z| mvgwiK evwnbx cwiPvwjZ ‰ weGkl aiGbi AvevwmK 
wkÞv cÉwZÓ¤vGb ˆjLvcovi mvG^ mvG^ mnwkÞv I AwZwiÚ wkÞv KvhÆKÌg 
cwiPvwjZ nq| ‰mGei gaÅ w`Gq KÅvGWUG`i Õ¼ Õ¼ ˆÞGò ˆbZ‡Z½ cÉ`vGb 
ˆhvMÅ ‰es ˆPŒKm I mybvMwiK wnGmGe MGo ˆZvjv nq|  

KÅvGWU fwZÆ cixÞv Zzgyj cÉwZGhvwMZvcƒYÆ nIqvq mvdGjÅi RbÅ PvB 
wmGjevm I cÉk²KvVvGgv weGkÏlGYi wfwîGZ welq-weGklæG`i «¼viv iwPZ 
wbfÆiGhvMÅ eB, hvGZ ^vKGe wP ¦̄b`ÞZv hvPvB DcGhvMx eyw«¬`xµ¦ cÉk² 
msewjZ chÆvµ¦ Abykxjb| ‰me welq gv^vq ˆiGLB cvGéix wbGq ‰GmGQ 
welqwfwîK KÅvGWU KGjR fwZÆ mnvwqKv|  

cÉwZwU welGq Õ•zj cixÞv cÉÕ§wZ ‰es KÅvGWU fwZÆ cÉÕ§wZi RbÅ c†^K 
Ask QvovI iGqGQ Kgb DcGhvMx cÉGk²i mg¯¼Gq gGWj ˆUÕ¡| ‰Qvov 
iGqGQ weMZ eQGii fwZÆ cixÞvi cÉk²cò I wbfzÆj Dîi| 

welqwfwîK PviwU LGíi mg¯¼Gq ‘cvGéix KÅvGWU KGjR fwZÆ mnvwqKv’ 
wkÞv^ÆxG`i wbwøZ mvdGjÅi wbfÆiGhvMÅ eB wnGmGe Õ¼xK‡Z nGe, ‰ 
AvgvG`i `†p wek¼vm|  

iPbv I mÁ·v`bv clÆ` 

welqeÕ§i h^vh^ DcÕ©vcb
wmGjevmfzÚ ài‚Z½cƒYÆ welqeÕ§ Uz-`Å-cGq´Ÿ DcÕ©vwcZ nGqGQ| cvkvcvwk 
UwcKwU eySGZ ˆcGiQ wKbv Zv hvPvB KiGZ hyÚ Kiv nGqGQ ‘KzBR’| 

AaÆ-evwlÆK I evwlÆK cixÞvi AaÅvqwfwîK cÉÕ§wZ
KÅvGWU fwZÆ cixÞvq ‰wMGq ^vKvi RbÅ lÓ¤ ˆkÉwYi Õ•zj-cixÞvq 
fvGjv ˆÕ•vi Kiv Ri‚wi| ZvB ‰bwmwUwe cÉ`î cÉk²KvVvGgv Abyhvqx c†^K 
AaÅvqwfwîK cÉÕ§wZ Ask ˆ`Iqv nGqGQ eBwUGZ|  

weGkÏlYwfwîK KÅvGWU fwZÆ cixÞvi cÉÕ§wZ
‰LvGb iGqGQ weMZ eQGii wmGjevm I cÉk²KvVvGgv weGkÏlGYi wfwîGZ 
mKj aiGbi cÉk² I Dîi| wP¯¦b`ÞZv hvPvB DcGhvMx ̂ PŒKm I eyw«¬`xµ¦ 
cÉGk²i mg¯¼Gq ŠZwi ‰ AsGki Abykxjb KÅvGWU fwZÆ cÉÕ§wZGK my`†p 
KGi ZzjGe|  

Kgb DcGhvMx chÆvµ¦ gGWj ˆUÕ¡
Abykxjb ˆkGl cÉÕ¦ywZ hvPvB KiGZ ˆ`Iqv nGqGQ 30 ˆmU gGWj cÉk²cò 
I Dîi| mÁ¿veÅ mKj aiGbi cÉGk²i mg¯¼Gq cÉYxZ ‰ cÉk²cGòi Abykxjb 
cixÞv^ÆxGK Avñwek¼vmx KGi ZzjGe|  

weMZ cixÞvi cÉk²cGòi cƒYÆvã aviYv
2025 mvGji cƒYÆvã mgvavbmn weMZ 26 eQGii cÉGk²vîi ‰ AsGk hyÚ 
nGqGQ| ‰àGjv AbykxjGbi gvaÅGg fwZÆ cixÞvi cÉk²-cÉeYZv, cÉk²KvVvGgv, 
KvwVGbÅi aib mÁ·GKÆ Õ·Ó¡ aviYv nGe|



1.	 msLÅvi MÍ¸|
2.	 cƒYÆmsLÅvi RMr|
3.	 ˆgŒwjK Drcv`GKi MÍ¸|
4.	 f™²vsGki ˆLjv|
5.	 HwKK wbqg, kZKiv ‰es AbycvZ|
6.	 Š`NÅÆ gvwc|
7.	 exRMvwYwZK ivwki RMr|
8.	 mij mgxKiY|
9.	 mƒò LyuwR mƒò eywS|
10.	 RÅvwgwZK AvK‡wZi MÍ¸ (w«¼gvwòK I wògvwòK eÕ¦y)|
11.	 Z^Å Abym®¬vb I weGkÏlY|
12.	 eyw«¬gîv welqK Aâ |

MwYZ
cƒYÆgvb: 100

wmGjevm 2025 [mƒò:  www.cadetcollege.army.mil.bd]

eBwU ˆhfvGe eÅenvi KiGe
KÅvGWU KGjGR fwZÆi cÉÕ§wZ ÷i‚ KiGZ nGe lÓ¤ ˆkÉwYGZ KÑvm ÷i‚i w`b ˆ^GKB| ˆg´Ÿi I AwffveGKi 
mnGhvwMZvq KxfvGe avGc avGc cÉÕ§wZ ˆbGe Zv ‰Kevi ˆ`GL bvI| 

avc 1   cÉ^GgB meÆGkl AbywÓ¤Z cixÞvi wmGjevm fvGjvfvGe ˆ`GL bvI| ‰Lvb ˆ^GK Zzwg ˆKvb ˆKvb welGqi 
Kx Kx welqeÕ§i Ici cÉÕ§wZ wbGZ nGe ˆm aviYv ˆcGq hvGe| ‰ wmGjevGmi mGã eZÆgvb ˆevWÆeBGqi mg¯¼q 
KGiB ŠZwi Kiv nGqGQ ‰ eBwU | 

avc 2  ‰evGi eBGqi ˆkGl cÉ`î weMZ 26 eQGii fwZÆ cixÞvi cÉk²cò ˆ^GK cÉGk²i aib I gvbe¥Ÿb ˆ`GL 
bvI| ‰me cÉk²KvVvGgv weGkÏlGYi wfwîGZB chÆvµ¦ cÉGk²vîi ˆ`Iqv nGqGQ eBwUi ‘KÅvGWU KGjR fwZÆ cixÞv 
cÉÕ§wZ’ I ‘gGWj ˆUÕ¡’ AsGk| 

avc 3   KÅvGWU fwZÆ cixÞvq ‰wMGq ̂ vKvi RbÅ ̂ ZvgvGK Õ•zGji cÉwZwU cixÞvq fvGjv dj ARÆb KiGZ nGe| 
ZvB ÷i‚GZB Abykxjb KGiv ‘AaÆ-evwlÆK I evwlÆK cixÞv cÉÕ§wZ’i cÉGk²vîi| ‰ Ask fvGjvfvGe iµ¦ KiGj fwZÆ 
cixÞv cÉÕ§wZi AskwU Lye mnR nGe ˆZvgvG`i RbÅ| 

avc 4  ‰GKKwU AaÅvq ˆkl Kivi ci Zzwg ‘KÅvGWU KGjR fwZÆ cixÞv cÉÕ§wZ’ AsGki aibwfwîK cÉGk²vîi 
Abykxjb KGiv| ‰fvGe hZàGjv AaÅvGqi cÉÕ§wZ ˆkl KiGe KÅvGWU fwZÆ cixÞv cÉÕ§wZi cG^ ZZB ‰wMGq 
hvGe Zzwg|  

avc 5   meGkGl, cixÞvi AvGM cÉÕ¦ywZ hvPvBGqi RbÅ Zzwg ‘gGWj ˆUÕ¡’ AsGk hvI| ‰Lvb ˆ^GK cÉwZw`b 
‰KwU KGi cÉk²cGòi Ici cixÞv `vI ‰es ˆZvgvi ˆg´Ÿi ev AwffveGKi gvaÅGg Zv hvPvB KGiv| A^ev Zzwg 
wbGRB gGWj ˆUGÕ¡i Dîi ˆ`GL wgwjGq wbGZ cvGiv ˆZvgvi Dîi|  

`ËÓ¡eÅ: 2026 mvGji wmGjevm fwZÆ cixÞvi wKQyw`b AvGM fwZÆ-weæwµ¦i mGã cÉKvwkZ nGe| 
cÉKvGki mGã mGã P„ov¯¦ wmGjevmwU ˆcGZ QR ˆKvWwU Õ•Åvb KGiv A^ev eËvDRvGii AÅvGWÈm 
evi-‰ UvBc KGiv-www.panjeree.com/sna/cadet26/syllabus.pdf



1.	 cixÞv c«¬wZ
	 evsjv/BsGiwR ˆhGKvGbv ‰KwU gvaÅGg wjwLZ cixÞvq AskMÉnY Kiv hvGe| P„ov¯¦ wmGjevm cvIqv hvGe 

www.cadetcollege.army.mil.bd IGqemvBGUi ‘Notice’ wefvGM|

K.	wjwLZ cixÞv: meÆGgvU 300 bÁ¼Gii Ici cixÞv AbywÓ¤Z nGe ˆhLvGb, BsGiwR-100, MwYZ-100, 
evsjv-60 ‰es weævb, evsjvG`k I wek¼cwiPq, Z^Å I ̂ hvMvGhvM cÉhywÚ, eyw«¬gîv ‰es mvaviY ævb-40|

L.	 ˆgŒwLK I Õ¼vÕ©Å cixÞv: wjwLZ cixÞvi djvdj cÉKvGki mgq ˆgŒwLK I Õ¼vÕ©Å cixÞvi ZvwiL, mgq 
I Õ©vb IGqemvBGU cÉKvk Kiv nGe|

wjwLZ cixÞvi djvdj ‰es DîxYÆ cÉv^ÆxG`i ˆgŒwLK ‰es Õ¼vÕ©ÅMZ cixÞvi mgqmƒwP h^vmgGq ˆKej 
www.cadetcollege.army.mil.bd IGqemvBGU ‰es KÅvGWU KGjRmgƒGn cÉKvk Kiv nGe| DwÍÏwLZ 
mKj cixÞvq DîxYÆ nIqv mvGcGÞ mvgwMÉK ˆgavZvwjKv Abyhvqx P„ov¯¦fvGe cÉv^Æx wbeÆvPb Kiv nGe|

2.	 cÉv^Æxi ˆhvMÅZv I AGhvMÅZv  
	ˆhvMÅZv: K. RvZxqZv: cÉv^ÆxGK evsjvG`wk bvMwiK nGZ nGe| L. wkÞvMZ ˆhvMÅZv: cÉv^ÆxGK 6Ó¤ ˆkÉwY 

A^ev mggvGbi dvBbvj cixÞvq DîxYÆ nGZ nGe| M. eqm: cixÞvi eQGi eqm mGeÆvœP 13 eQi 6 
gvm nGe| N. kvixwiK ˆhvMÅZv: � DœPZv: bƒÅbZg 4 dzU 8 Bwç (evjK/evwjKv DfqGÞGò cÉGhvRÅ)| 
� myÕ©Zv: cÉv^ÆxGK AekÅB kvixwiK I gvbwmKfvGe myÕ© nGZ nGe| � `†wÓ¡kwÚ: Pkgvwenxb- ‰K 
PÞzGZ 6/12, AbÅ PÞzGZ 6/18; Pkgvmn-‰K PÞzGZ 6/6, AbÅ PÞzGZ 6/6; [Pkgvi cvIqvi ˆKvGbv 
PÞzGZB (-) 2D-‰i AwaK nGe bv| AÅvmwUMgÅvwURg-‰i ˆÞGò Spherical Equivalent wnmve 
KiGZ nGe]

	AGhvMÅZv: K. cƒGeÆ KÅvGWU KGjGRi fwZÆ cixÞvq AeZxYÆ nGj; L. wjwLZ, ˆgŒwLK I Õ¼vÕ©Å cixÞvq 
AGhvMÅ nGj; M. MÉm bK wb (Gross Knock Knee), dÑÅvU dzU, Kvjvi eÐvB´£ I AwZwiÚ IRb; 
N. AÅvRgv, g†Mx, n†`GivM, evZ, evZR¾i, hßv, cyivZb Avgvkq, ˆncvUvBwUm, wWIGWbvj Avjmvi,  
ivZKvbv, ˆhGKvGbv cÉKvi WvqvGewUm, wnGgvwdwjqv, ˆKÑG¶ŸvgÅvwbqv, weQvbvq cÉmÉve Kiv BZÅvw` ˆivGM 
AvKÌv¯¦ nGj; O. Õ¼vÕ©Å cixÞv clÆ` KZ‡ÆK wPwn×Z AbÅ ˆKvGbv KviY cÉGhvRÅ nGj|

3.	AvGe`b cÉwKÌqv
	 www.cadetcollege.army.mil.bd A^ev https://cadetcollegeadmission.army.mil.bd IGqemvBGU 

wMGq wÕ˜Gb cÉ`wkÆZ wbG`Ækvewj AbymiY KGi AvGe`b KiGZ nGe| ZvQvov ˆ`Gki cÉwZwU KÅvGWU KGjGR 
‰KwU KGi ‰es XvKv AvwgÆ ̂ Õ¡wWqvGg ‰KwU ‘E-booth Outlet’ ̂ vKGe ̂ hLvb ̂ ^GK cÉv^Æx KZÆ†K AbjvBGb 
AvGe`b Kiv hvGe| AvGe`b dig cƒiGYi ˆkl ZvwiL AwZevwnZ nIqvi ci ˆNvlYvK‡Z ZvwiL nGZ cixÞvi 
cƒGeÆi w`b chÆ¯¦ cÉGekcò wcÉ´Ÿ/WvDbGjvW Kiv hvGe| mdjfvGe AbjvBb AvGe`bcò cƒiY ˆkGl fwZÆ 
weæwµ¦GZ myÕ·Ó¡fvGe DGÍÏL Kiv KvMRcò KÅvGWU KGjGRi wVKvbvq ˆiwRÕ¡vWÆ WvK/Kzwiqvi/evnGKi 
gvaÅGg ˆcuŒQvGZ nGe|

4.	 wjwLZ cixÞvi ˆK±`Êmgƒn
	 cixÞvGKG±`Êi Avmb msLÅv wbaÆvwiZ ^vKvq cƒGeÆ AvGe`bKvix AMÉvwaKvi wfwîGZ ˆK±`Ê wbeÆvPb KiGZ 

cviGeb ‰es AvGe`b dig cƒiY Kivi ci cixÞvGK±`Ê cwieZÆbGhvMÅ bq|

5.	 mkÕ¨evwnbxGZ ˆhvM`vb
	 KÅvGWU KGjGR wkÞv ˆkGl KÅvGWUG`i mkÕ¨ evwnbxi Kwgk´£ Awdmvi cG` wbeÆvPwb cixÞvq AMÉvwaKvi 

ˆ`Iqv nq| ‰GÞGò KÅvGWUG`i ISSB cixÞvq AskMÉnY ‰es P„ov¯¦fvGe wbeÆvwPZ nGj mkÕ¨evwnbxGZ 
ˆhvM`vb Kiv evaÅZvgƒjK|	

		  [mƒò:  www.cadetcollege.army.mil.bd]
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K. AaÆ-evwlÆK I evwlÆK cixÞvi AaÅvqwfwîK cÉÕ§wZ 
 

 

cÉ^g AaÅvq Õ¼vfvweK msLÅv I f™²vsk 

 

 

  cvV mnvqK AvGjvPbv  
 

 

 AâcvZb  
 Aâ (Digit): cvwUMwYGZ eÅen†Z 1, 2, 3, 4, 5, 6, 

7, 8, 9 I 0 ‰B `kwU cÉZxK «¼viv me msLÅvB cÉKvk 
Kiv hvq| ‰B `kwU cÉZxK ev wPn×GK c†^KfvGe Aâ 

(Digit) ejv nq| Avevi ‰àGjvGK msLÅvI ejv nq| 

 Aâ `yB aiGbi| h^v 
 K. mv Æ̂K Aâ: 1 nGZ 9 chÆ¯¦ ‰B bqwU cÉZxKGK 

mv Æ̂K Aâ eGj|  

 L. msLÅvi AfveævcK ev mnKvix Aâ: 0 kƒbÅ 

cÉZxKGK msLÅvi AfveævcK ev mnKvix Aâ 

ejv nq| 

 AâcvZb 
 ˆKvGbv msLÅv Aâ «¼viv ˆjLvGK AâcvZb eGj| 

AâcvZGb `kwU cÉZxKB eÅenvi Kiv nq| 

 Õ¼Kxq gvb:  
 ˆKvGbv mv Æ̂K Aâ Avjv`vfvGe wjLGj ˆh msLÅv 

cÉKvk cvq ZvGK AGâi Õ¼Kxq gvb eGj| `kàGYvîi 

ixwZGZ KGqKwU Aâ cvkvcvwk ewmGq msLÅv wjLGj 
‰i meÆvGcÞv Wvbw`GKi AâwU Zvi Õ¼Kxq gvb 

cÉKvk KGi| D`vniYÕ¼i…c: ˆKvGbv msLÅvq 4 msLÅvwU 
hZeviB ^vKzK cÉwZwU 4 ‰i Õ¼Kxq gvb 4| msLÅvi 

wfZi cÉwZwU AGâi Õ¼Kxq gvb meÆ`v ‰KB ^vGK| 

 Õ©vbxq gvb: 
 msLÅvq eÅen†Z ˆKvGbv Aâ Zvi AeÕ©vGbi RbÅ ˆh 

gvb cÉKvk KGi, ZvGK H AGâi Õ©vbxq gvb ejv nq| 

 ˆhgb: 888 msLÅvwUi meÆWvGbi 8 ‰i Õ©vbxq gvb 

8, Wvbw`K ˆ^GK w«¼Zxq I Z‡Zxq Õ©vGb 8 ‰i 

Õ©vbxq gvb h^vKÌGg 80, 800| 

 Þz`ËZg msLÅv:  

 Þz`ËZg Aâ nGjv 0| ˆKejgvò 0 «¼viv ˆKvGbv msLÅv 

ˆjLv hvq bv| ZvB 0 ‰i AvGM ˆhGKvGbv mv Æ̂K msLÅv 

emvGZ nq|  

 1 ‰i ci (n  1) msLÅK kƒbÅ ewmGq cÉvµ¦ msLÅvwU n 

AGâi Þz`ËZg msLÅv| ˆhgb: Qq AGâi meÆvGcÞv 

Þz`ËZg msLÅv nGjv 100000| Avevi ‰gb Þz`ËZg 

msLÅvI nq hvi cÉ^Gg 3 ev 4 ev AbÅ ˆKvGbv mv Æ̂K 

Aâ ^vGK| ˆhgb ejv nGjv cuvP AGâi Þz`ËZg 

msLÅv ˆjL hvi AGâi cÉ^Gg 4 ^vKGe| ‰GÞGò 

msLÅvwU nGe 40,000| 

 e†nîg msLÅv: 

 ‰K AGâi e†nîg msLÅv nGjv 9| AâcvZGbi 

ˆhGKvGbv AeÕ©vGb 9 ‰i Õ©vbxq gvb e†nîg nGe| 

ZvB AævZ e†nîg msLÅv wjLGZ nGj cÉ^Gg 9 «¼viv 

÷i‚ KiGZ nq|  

 wK¯§ hw` ejv nq cuvP AGâi e†nîg msLÅv ˆjL hvi 

cÉ^Gg 7 ^vKGe| ZGe msLÅvwU wjLGZ cÉ^GgB 7 

wjLGZ nGe| ˆhgb 79999| 

 Avevi Qq AGâi meÆvGcÞv e†nîg msLÅv nGjv: 

999999  

Abykxjbx 1.1 

cv. KÅvGWU KGjR fwZÆ: MwYZ  1M 



 4 cvGéix KÅvGWU KGjR fwZÆ mnvwqKv  MwYZ 

 KzBR-1 
 

cÉk²-1. cvwUMwYGZ mv^ÆK Aâ KqwU? 

cÉk²-2. ˆKvb AâwUGK mnKvix Aâ ejv nq? 

cÉk²-3. 72,57,325 msLÅvwUGZ 3 ‰i Õ¼Kxq gvb KZ? 

cÉk²-4. 5273 msLÅvwUGZ wPwn×Z AâwUi Õ©vbxq gvb 

KZ? 

cÉk²-5. 6 AGâi Þz`ËZg msLÅvwU wjL| 

cÉk²-6. 7 AGâi e†nîg msLÅvwU wjL| 

cÉk²-7. 8 AGâi Þz`ËZg msLÅv wjL hvi ÷i‚GZ 3 

^vKGe| 

cÉk²-8. 5 AGâi e†nîg msLÅv wjL hvi ÷i‚GZ 7 

^vKGe| 

 
KzBGRi Dîi wgwjGq wbGZ c†Ó¤v 5 ˆ`GLv|  

 ˆ`kxq msLÅv cVb ixwZ: 
 ‰ ixwZGZ msLÅvi Wvbw`K ˆ^GK cÉ^g, w«¼Zxq I 

Z‡Zxq Õ©vb h^vKÌGg ‰KK, `kK I kZK cÉKvk 

KGi| PZz^Æ, cçg, lÓ¤, mµ¦g I AÓ¡g Õ©vbGK 

h^vKÌGg nvRvi, AhyZ, jÞ, wbhyZ ‰es ˆKvwU ejv 

nq| 

 AâàGjvGK AhyZ wnGmGe co nq bv| AhyZ I 

nvRvGii Ni wgwjGq hZ nvRvi nq, ZZ nvRvi 

cov nq| ˆhgb: AhyGZi NGi 3 ‰es nvRvGii 

NGi 5 ^vKGj `yB NGii Aâ wgwjGq cuqwòk 

nvRvi cov nq| 

 wVK ˆZgwb wbhyZ I jGÞi Ni wgwjGq hZ jÞ nq 

ZZ jÞ wnGmGe coGZ nq| ˆhgb wbhyGZi NGi 4 

‰es jGÞi NGi 7 ^vKGj 47 jÞ cov nq| 

 ˆKvwUi NGii AâGK ˆKvwU cov nq ˆKvwUi NGii 

evg w`GKi me NGii AâàGjvGK ˆKvwUi NGii 

mvG^ wgwjGq hZ ˆKvwU nq ZZ ˆKvwU cov nq| 

 ˆhGKvGbv msLÅvi Wvbw`K ˆ^GK wZb Aâ cGi 

‰KwU Kgv ‰es ‰ici ỳB Aâ cGi Kgv emvGZ 

nq| ‰ici ˆKvwUi Ni I ‰i evg w`GKi 

NiàGjvi AGâi wZb Aâ cGi ‰KwU Kgv I 

cGi `yB Aâ cici Kgv emvGbv nq|  

 ˆhgb: 52,77,232,44,35,257| 

 ˆ`kxq c«¬wZGZ NiàGjvi bvg:  
 jÞ nvRvi kZK `kK ‰KK 
ˆKvwU wbhyZ jÞ AhyZ nvRvi 
AÓ¡g mµ¦g lÓ¤ cçg PZz^Æ Z‡Zxq w«¼Zxq cÉ^g 

 Av¯¦RÆvwZK MYbv c«¬wZ: 
 Av¯¦RÆvwZK MYbv c«¬wZGZ ‰KK, `kK I kZGKi 

NGii AãàGjv ˆ`kxq ixwZGZB cov I K^vq cÉKvk 
Kiv nq| kZGKi NGii evg w`GK h^vKÌGg nvRvi, 
wgwjqb I wewjqGbi Ni ^vKGe| wewjqb, wgwjqb I 
nvRvGii NGi Abƒa»Æ 3 Aâ ‰KmvG^ emvGbv hvGe| 
‰ c«¬wZGZ 3 Ni cici Kgv (, )  emGe|  

 ˆhgb: 125,735,423,121 
 ˆKvGbv msLÅv ÷«¬fvGe I mnGR covi RbÅ ˆh 

ixwZGZ Wvbw`K ˆ^GK wZb Aâ cici Kgv ( , ) 
emvGbv nq, Zv Av¯¦RÆvwZK MYbv c«¬wZ| 

 ‰ c«¬wZGZ ‰KK ˆ^GK wewjqb chÆ¯¦ Õ©vbàGjv 
wbGPi wbqGg cici ‰fvGe mvRvGbv nq| 
wewjqb wgwjqb nvRvi kZK `kK ‰KK 
111 111 111 1 1 1 

 ˆ`kxq I Av ¦̄RÆvwZK MYbv ixwZi cviÕ·wiK mÁ·KÆ: 
wgwjbqmn wewjqb chÆ ¦̄ NiàGjv wbÁ²i…Gc mvRvGbv hvq: 

 ˆKvwU wbhyZ jÞ AhyZ nvRvi kZK `kK ‰KK 

wewjqb wgwjqb nvRvi kZK `kK ‰KK 

111 111 111 1 1 1 

 QK nGZ ˆ`Lv hvq, wgwjqGbi NGi meÆ WvGbi 1 ‰i 
Õ©vbxq gvb 1 wgwjqb| ˆ`kxq ixwZGZ ‰ NiwU nGjv 
wbhyGZi Ni| A Æ̂vr, ‰ NGi 1 ‰i Õ©vbxq gvb 1 
wbhyZ ev 10 jÞ|  

 Avevi, wewjqGbi NGii meÆWvGbi 1 ‰i Õ©vbxq gvb 
1 wewjqb|  

 wK §̄ ̂ `kxq ixwZGZ ‰ NGii 1 ‰i Õ©vbxq gvb 100 ̂ KvwU| 

  1 wewjqb = 100 ˆKvwU; 1 ˆKvwU = 
1

100
 wewjqb 

 1 wewjqb = 1000 wgwjqb; 1 wgwjqb = 
1

1000
 wewjqb 

 myZivs Avgiv cvB,  
 1 wgwjqb = 10 jÞ  
 1 wewjqb = 100 ˆKvwU 
 10 wgwjqb = 100 jÞ = 1 ˆKvwU 
 1 wewjqb = 1000 wgwjqb 

cv. KÅvGWU KGjR fwZÆ: MwYZ  1N 



 AaÆ-evwlÆK I evwlÆK cixÞvi AaÅvqwfwîK cÉÕ§wZ 5 

 

 KzBR-2 
 

cÉk²-1. ˆKvb ˆKvb Ni wgwjGq hZ jÞ nq ZZ jÞ 

wnGmGe cov nq? 
cÉk²-2. ˆ`kxq msLÅv cVb ixwZGZ lÓ¤ Õ©vbGK wK eGj? 

cÉk²-3. Av¯¦RÆvwZK MYbv c«¬wZGZ Wvbw`K ˆ^GK 

KZNi cici Kgv emvGbv nq? 
cÉk²-4. wgwjqGbi NGi Abƒa»Æ Kq Aâ ‰KmvG^ emvGbv hvGe? 

cÉk²-5. ˆ`kxq cVb ixwZGZ Wvb w`K ˆ^GK wZb Ni ci 

1g Kgv ewmGq ‰ici KZ Ni cici Kgv 

emvGbv nq? 

cÉk²-6. 1 wgwjqb = KZ ˆKvwU? 

cÉk²-7. 1 wewjqb mgvb KZ wgwjqb? 

cÉk²-8. 80 jGÞ KZ wgwjqb? 
 

KzBGRi Dîi wgwjGq wbGZ wbGP ˆ`GLv| 
 

 

KzBGRi Dîigvjv 
 

KzBR-1 1) 9wU; 2) 0; 3) 3; 4) 200; 5) 100000; 6) 9999999; 7) 30000000; 8) 79999| 
 

KzBR-2 1) jÞ I wbhyZ; 2) jÞ; 3) 3; 4) 3; 5) 2; 6) 
1
10

 ev 0.1; 7) 1000; 8) 8| 

 

  cvVÅeBGqi D`vniY  
 

 

D`vniY 1  Kgv ewmGq K^vq ˆjL: 987547321  

 [cvVÅeBGqi c†Ó¤v-3] 

mgvavb  msLÅvwUi Wvb w`K ˆ^GK wZb Ni cGi  

Kgv (,); ‰ici Ni cici Kgv (,) emvGj Avgiv cvB, 

98,75,47,321| 

‰Lb ˆKvwUi NGii ỳBwU Aâ wgwjGq 98, wbhyZ I 

jGÞi NGii ỳBwU Aâ wgwjGq 75, AhyZ I nvRvGii 

NGii  `yBwU Aâ wgwjGq 47, kZGKi NGi 3, `kGKi 

NGi 2 ‰es ‰KGKi NGi 1 AewÕ©Z| myZivs msLÅvwUGK 

K^vq cÉKvk KiGj nq: AvUvbe»B ˆKvwU cuPvîi jÞ 

mvZPwÍÏk nvRvi wZbk ‰Kzk|  

D`vniY 2  AGâ ˆjL: mvZ ˆKvwU cuvP jÞ be»B 

nvRvi mvZ| [cvVÅeBGqi c†Ó¤v-3] 

mgvavb   

ˆKvwU wbhyZ jÞ AhyZ nvRvi kZK `kK ‰KK 

7 0 5 9 0 0 0 7 

K^vq cÉKvwkZ msLÅvwU AâcvZGbi ci ˆ`Lv hvq ˆh, 

wbhyZ, kZK ‰es `kGKi NGi ˆKvGbv Aâ bvB| ‰ Lvwj 

NiàGjvGZ 0 ewmGq msLÅvwU cvIqv hvq| 

 msLÅvwU 7,05,90,007| 

D`vniY 3  mvZ AGâi e†nîg I Þz`ËZg msLÅv ˆjL| 
 [cvVÅeBGqi c†Ó¤v-3] 
mgvavb  ‰K AGâi e†nîg msLÅv 9| AâcvZGbi 

ˆhGKvGbv AeÕ©vGb 9 ‰i Õ©vbxq gvb e†nîg nGe| 

myZivs, mvZwU 9 cici wjLGjB mvZ AGâi e†nîg 

msLÅv cvIqv hvq| 

wbGYÆq e†nîg msLÅv: 99,99,999 

Avevi, Þz`ËZg Aâ nGjv 0| cici mvZwU kƒbÅ wjLGj 

msLÅvwU kƒbÅB ^vGK| myZivs, meÆevGg mv Æ̂K Þz`ËZg 

Aâ 1 wjGL WvGb cici QqwU 0 emvGj Þz`ËZg msLÅv 

cvIqv hvGe|  

wbGYÆq Þz`ËZg msLÅv 10,00,000 

D`vniY 4  ‰KB Aâ gvò ‰Kevi eÅenvi KGi 8, 0, 

7, 5, 3, 4 AâàGjv «¼viv Qq AGâi e†nîg I Þz`ËZg 

msLÅv MVb Ki| [cvVÅeBGqi c†Ó¤v-4] 

mgvavb  AâcvZGb ˆhGKvGbv AeÕ©vGb e†nîi AGâi 

Õ©vbxq gvb Þz`ËZi AGâi Õ©vbxq gvb AGcÞv eo nGe| 

‰LvGb, 8 > 7 > 5 > 4 > 3 > 0 

myZivs, eo ˆ^GK ˆQvU KÌGg AâcvZb KiGjB e†nîg 

msLÅvwU cvIqv hvGe| 

 e†nîg msLÅv 8,75,430| 



 6 cvGéix KÅvGWU KGjR fwZÆ mnvwqKv  MwYZ 

Avevi, 0 < 3 < 4 < 5 < 7 < 8| 
msLÅvwU ˆQvU ˆ^GK eo KÌGg AâcvZb KiGjB Þz`ËZg 
msLÅvwU cvIqv hvGe| wK¯§ meÆevGg 0 emvGj cÉvµ¦ 
msLÅvwU A Æ̂GevaK Qq AGâi msLÅv bv nGq msLÅvwU cuvP 

AGâi nGe| AZ‰e, 0 evG` Þz`ËZg AâwU meÆevGg 
wjGL kƒbÅmn AâàGjv ˆQvU ˆ^GK eo KÌGg wjLGj 
Þz`ËZg msLÅvwU cvIqv hvq|  

 Þz`ËZg msLÅv 3,04,578| 

D`vniY 5  Av¯¦RÆvwZK c«¬wZGZ K^vq ˆjL: 

204340432004| [cvVÅeBGqi c†Ó¤v-5] 

mgvavb  Wvbw`K ˆ^GK wZb Aâ cici Kgv ewmGq 

Avgiv cvB, 204,340,432,004| 

myZivs msLÅvwUGK K^vq cÉKvk KiGj nq: 

ỳBk Pvi wewjqb wZbk PwÍÏk wgwjqb Pvik ewòk nvRvi Pvi| 

D`vniY 6  (K) 5 wgwjqGb KZ jÞ? 

 (L) 500 ˆKvwUGZ KZ wewjqb? 
  [cvVÅeBGqi c†Ó¤v-5] 

mgvavb  (K) 1 wgwjqb = 10 jÞ  

  5 wgwjqb = ( 5  10) jÞ = 50 jÞ| 

(L) 100 ˆKvwU = 1 wewjqb 

  1 ˆKvwU = ( 1  100) wewjqb 

  500 ˆKvwU = (500  100) wewjqb  

  = 5 wewjqb 

 

  Abykxjbxi cÉk² I mgvavb  
 

 

1. wbGPi msLÅvàGjv AGâ ˆjL:  
(K) wek nvRvi mîi, wòk nvRvi AvU, cÂv®² nvRvi Pvik| 

 mgvavb: 
 wek nvRvi mîi 

ˆKvwU wbhyZ jÞ AhyZ nvRvi kZK `kK ‰KK 
   2 0 0 7 0 

 K^vq cÉKvwkZ msLÅvwU AâcvZGbi ci ˆ`Lv hvq 
ˆh, kZGKi NGi ˆKvGbv Aâ ˆbB| ‰ Lvwj NiwUGZ 
0 (kƒbÅ) ewmGq msLÅvwU cvIqv hvq| 

  msLÅvwU = 20,070| (Dîi) 

 wòk nvRvi AvU 

ˆKvwU wbhyZ jÞ AhyZ nvRvi kZK `kK ‰KK 
   3 0 0 0 8 

 K^vq cÉKvwkZ msLÅvwU AâcvZGbi ci ˆ`Lv hvq 
ˆh, kZK I `kGKi NGi ˆKvGbv Aâ ˆbB| ‰ Lvwj 
NiàGjvGZ 0 (kƒbÅ) ewmGq msLÅvwU cvIqv hvq| 

  msLÅwU 30,008| (Dîi) 

 cÂv®² nvRvi Pvik 

ˆKvwU wbhyZ jÞ AhyZ nvRvi kZK `kK ‰KK 
   5 5 4 0 0 

 K^vq cÉKvwkZ msLÅvwU AâcvZGbi ci ˆ`Lv hvq 
ˆh, `kK I ‰KGKi NGi ˆKvGbv Aâ ˆbB| ‰ Lvwj 
NiàGjvGZ 0 (kƒbÅ) ewmGq msLÅvwU cvIqv hvq| 

  msLÅvwU 55,400| (Dîi) 

(L) Pvi jÞ cuvP nvRvi, mvZ jÞ ỳB nvRvi cuPvîi|  

 mgvavb: 

 Pvi jÞ cuvP nvRvi 

ˆKvwU wbhyZ jÞ AhyZ nvRvi kZK `kK ‰KK 

  4 0 5 0 0 0 

 K^vq cÉKvwkZ msLÅvwU AâcvZGbi ci ˆ`Lv hvq 

ˆh, AhyZ, kZK, `kK I ‰KGKi NGi ˆKvGbv Aâ 

ˆbB| ‰ Lvwj NiàGjvGZ 0 (kƒbÅ) ewmGq msLÅvwU 

cvIqv hvq| 

  msLÅvwU 4,05,000| (Dîi) 

 mvZ jÞ `yB nvRvi cuPvîi 

ˆKvwU wbhyZ jÞ AhyZ nvRvi kZK `kK ‰KK 

  7 0 2 0 7 5 

 K^vq cÉKvwkZ msLÅvwU AâcvZGbi ci ˆ`Lv hvq 

ˆh, AhyZ I kZGKi NGi ˆKvGbv Aâ ˆbB| ‰ Lvwj 

NiàGjvGZ 0 (kƒbÅ) ewmGq msLÅvwU cvIqv hvq| 

  msLÅvwU 7,02,075| (Dîi) 

(M) wQqvîi jÞ bq nvRvi mîi, wòk jÞ bqk Pvi| 

 mgvavb: 

 wQqvîi jÞ bq nvRvi mîi 

ˆKvwU wbhyZ jÞ AhyZ nvRvi kZK `kK ‰KK 

 7 6 0 9 0 7 0 
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L. KÅvGWU KGjR fwZÆ cixÞvi cÉÕ§wZ 
 

 aibwfwîK cÉk² I mgvavb  
 

aib 1 ‰K K^vq Dîi  
 

 

   cÉ^g AaÅvq: Õ¼vfvweK msLÅv I f™²vsk 
 

cÉk²-1. ỳwU msLÅvi àYdj 1725 ‰es M.mv.à. 5| msLÅv 
ỳwUi j.mv.à. KZ? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2025] 

cÉk²-2. 0.1  0.01  0.001  0.0001 = KZ?
 [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2023] 

cÉk²-3. 5/12, 7/18, 1/36 ‰i M.mv.à KZ? 
  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2023] 

cÉk²-4. AâcvZGb KqwU Aâ eÅenvi Kiv nq? 
  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2021] 

cÉk²-5. ‰KwU f™²vsk I Zvi mgZzj f™²vsGki weGqvMdj 
KZ? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2021] 

cÉk²-6. 
8
15

 I 
2
3
 f™²vsk `ywUi M.mv.à KZ? 

  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2021] 

cÉk²-7. 
5
8
 ‰es 0.5 ‰i ˆhvMdj KZ? 

  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2021] 

cÉk²-8. 3  0.3  0.01 = KZ? 
  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2021] 

cÉk²-9. Pvi AGâi ˆKvb Þz`ËZg msLÅv 7 «¼viv wbtGkGl 
wefvRÅ? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2021] 

cÉk²-10. ỳBwU msLÅv mnGgŒwjK nGj, ZvG`i M.mv.à KZ?
 [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2021] 

cÉk²-11. 1, 
1
3
 I 

1
5
 ‰i j.mv.à KZ? 

  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2020] 

cÉk²-12. hw` ‰KwU f™²vsk p I Zvi àYvñK wecixZ 
f™²vsk q nq ZGe qp = KZ? 

  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2020] 

cÉk²-13. 
4
5
 ‰i mgZzj f™²vskwU wbYÆq KGiv hvi ni 40|

 [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2020] 

cÉk²-14. 
16
41

 ‰i 2
9
16

 = KZ? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2020] 

cÉk²-15. 25 ˆK 
1
2
 «¼viv fvM KGi 25 ˆhvM KiGj KZ nGe?

 [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2020] 
cÉk²-16. ‰KwU f™²vsGki KZàGjv àYbxqK AvGQ? 
  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2018] 
cÉk²-17. 3 «¼viv wefvRÅ 1, 2, 3 «¼viv MwVZ KZwU  
 msLÅv cvIqv hvq? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2018] 
cÉk²-18. 3274-msLÅvwUGZ 2 ‰i Õ©vbxq gvb I Õ¼Kxq 

gvGbi cv Æ̂KÅ KZ? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2018] 
cÉk²-19. 38, 49 I 60 ‰i M.mv.à KZ? 
  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2017] 

cÉk²-20. 
5
8
 ‰i mgZzj f™²vsk ˆKvbwU? 

  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2014] 
cÉk²-21. AGâ wjL: wZbkZ cuwPk wewjqb PvikZ wgwjqb 

wZb nvRvi cuvP| [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2008] 

cÉk²-22. 25 ‰i 25  25 + 25  0.04 = KZ? 
  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2008] 

cÉk²-23. 80 KzB´Ÿvj 17 
3
50

 wKGjvMÉvg – 18 
3
50

 wKGjvMÉvg 

= KZ wKGjvMÉvg? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2008] 

cÉk²-24. 

17 
5
8

 eMÆwgUvi

5 
1
4

 wgUvi
  2 = KZ? 

  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2008] 
 

Dîigvjv 

(1) 345; (2) 0.0000000001; (3) 
1
36

; (4) `kwU; (5) 0; (6) 
2
15

; (7) 1 
1
8
; (8) 90; (9) 1001; (10) 1; 

(11) 1; (12) 1; (13) 
32
40

; (14) 1; (15) 75; (16) AmsLÅ; (17) 6wU; (18) 198; (19) 1; (20) 
15
24

 ;    

(21) 325,400,003,005; (22) 26; (23) 7999 wKGjvMÉvg; (24) 6 
5
7
 wgUvi| 
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cÉk²-25. 135 ˆK ˆKvb msLÅv w`Gq fvM KiGj 30 AewkÓ¡ 

^vGK? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2008] 

cÉk²-26. 3350 ‰i ‰K AâwewkÓ¡ fvRK KqwU? 
  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2008] 

cÉk²-27. 
4
15

 ‰i w«¼àY ˆKvb msLÅvi 
4
5
 àY? 

  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2008] 

cÉk²-28. mij AGâ cÉ^Gg ˆKvb KvR KiGZ nq? 
  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2005] 

cÉk²-29. (175 MÉvg  35 MÉvg) = KZ? 
  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2005] 

cÉk²-30. 1 ˆ^GK 17 chÆ¯¦ ˆgŒwjK msLÅv KZwU? 
  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2005] 

cÉk²-31. 0.01  0.001  0.0001  0.0001  

= KZ? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2005] 

cÉk²-32. 7.29 ‰i eMÆgƒj KZ? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2005] 

cÉk²-33. 1 wewjqGb KZ wgwjqb?[KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2005] 

cÉk²-34. x UvKv y UvKvi KZ Ask? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2000] 

cÉk²-35. 0.3, 0.33, ‰es 0.0333 ‰i gGaÅ ˆKvbwU 

Þz Ë̀Zg? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2000] 

cÉk²-36. 0.1  0.001 = KZ? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2000] 

cÉk²-37. ˆKvb msLÅvi eMÆgƒGji mvG^ 10 ˆhvM KiGj 

ˆhvMdj 4-‰i eMÆ nGe?  [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2000] 

cÉk²-38. `yBwU msLÅv mnGgŒwjK nGj ZvG`i M.mv.à 

KZ? [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2000] 

cÉk²-39. wbGPi ˆKvb f™²vskwU Þz`ËZg? 

 
5
8

 , 
3
5
 , 

7
15

 , 
7
10

| [KÅvGWU fwZÆ cixÞv 2000] 

cÉk²-40. ˆKvGbv msLÅv Aâ «¼viv ˆjLvGK wK eGj?  

cÉk²-41. mv Æ̂K Aâ msLÅv KqwU?  

cÉk²-42. cvwUMwYGZ msLÅv cÉKvGki cÉZxK KqwU?  

cÉk²-43. ˆKvbwU AfveævcK Aâ?  

cÉk²-44. ˆKvGbv Aâ ‰K  ‰K Õ©vb KGi evgw`GK mGi 
ˆMGj Zvi gvb DîGivîi KZàY KGi e†w«¬ cvq? 

cÉk²-45. Qq AGâi e†nîg msLÅv KZ?  

cÉk²-46. mvZ AGâi Þz`ËZg msLÅv KZ?  

cÉk²-47. Av ¦̄RÆvwZK MYbv c«¬wZGZ ‰K ˆKvwU mgvb KZ?  

cÉk²-48. ˆ`kxq MYbv c«¬wZGZ 100 wgwjqb mgvb KZ? 

cÉk²-49. 35256 msLÅvwUi gvGSi msLÅvi Õ©vbxq gvb KZ? 

cÉk²-50. 4327 msLÅvwUGZ 3 ‰i Õ©vbxq gvb KZ?  

cÉk²-51. 8888 msLÅvwUGZ meÆWvGb AewÕ©Z 8 ‰i 
Õ©vbxq gvb KZ?  

cÉk²-52. Av¯¦RÆvwZK MYbv c«¬wZGZ Wvbw`GK ˆ^GK Kq 

Aâ cici Kgv emvGbv nq? 

cÉk²-53. 1000 ˆKvwUGZ Kq wewjqb? 

cÉk²-54. AvU nvRvi AvUkZ AvU msLÅvq wjL| 

cÉk²-55. wZbk cuvP wewjqb PvikZ wòk wgwjqb Qqk 

ewòk nvRvi PviGK msLÅvq ˆjL| 

cÉk²-56. 2 ˆKvwU mgvb KZ wewjqb? 

cÉk²-57. KZ nvRvGi ‰K wgwjqb? 

cÉk²-58. 1 wewjqb mgvb KZ wbhyZ? 

cÉk²-59. 56428 msLÅvwUGZ 5 ‰i Õ©vbxq gvb KZ? 

cÉk²-60. Pvi AGâi e†nîg msLÅvwUi cGii msLÅv KZ?  

cÉk²-61. ‰K AGâi e†nîg msLÅv ˆKvbwU? 

cÉk²-62. ˆgŒwjK msLÅvi àYbxqK KqwU? 

cÉk²-63. ˆKvb msLÅvwU mKj cÉKvi msLÅvi àYbxqK? 

cÉk²-64. `yB ev ZGZvwaK msLÅvGK KLb mnGgŒwjK ejv 
hvq? 

 

Dîigvjv 

(25) 105; (26) 3wU; (27) 
2
3
 ; (28) e®¬bx; (29) 5; (30) 7wU; (31) 0.00001;  (32) 2.7; (33) 1000 wgwjqb; 

(34) x
y
 ; (35) 0.0333; (36) 100; (37) 36; (38) 1; (39) 

7
15

; (40) AâcvZb; (41) 9wU; (42) 10wU;    

(43) 0; (44) `k àY; (45) 999999; (46) 1000000; (47) 10 wgwjqb; (48) 10 ˆKvwU; (49) 200;   

(50) 300; (51) 8; (52) wZb; (53) 10 wewjqb; (54) 8808; (55) 305, 430, 632, 004; (56) 
1

50
 wewjqb; 

(57) 1000 nvRvi; (58) 1000; (59) 50000; (60) 10000; (61) 9; (62) 2wU; (63) 1;  
(64) mvaviY àYbxqK ÷ay 1 nGj| 
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cÉk²-65. `yBwU msLÅvi mvaviY àYbxqK ÷aygvò 1 nGj 

msLÅv«¼qGK ciÕ·i wK ejv nq? 

cÉk²-66. ˆRvo msLÅvàGjv ˆKvb ˆgŒwjK msLÅv «¼viv 

AekÅB wefvRÅ nGe? 

cÉk²-67. 35    8 msLÅvwU 4 «¼viv wefvRÅ nGj    

Õ©vGb ˆKvb ˆgŒwjK msLÅv emvGbv hvGe? 

cÉk²-68. ˆKvGbv msLÅvi ‰KK Õ©vbxq Aâ KZ nGj 

msLÅvwU 2 «¼viv wefvRÅ nGe? 

cÉk²-69. ‰KK I `kK Dfq Õ©vGbB 0 ^vKGj msLÅvwU 

ˆKvb ˆgŒwjK msLÅv «¼viv wefvRÅ nGe? 

cÉk²-70. ‰KK Õ©vGb KZ ^vKGj msLÅvwU 5 «¼viv 

wefvRÅ nGe? 

cÉk²-71. ‰KK Õ©vGb 4 I `kK Õ©vGb 2 wewkÓ¡ 

msLÅvwU ˆKvb Þz`ËZg ˆhŒwMK msLÅv «¼viv 

wefvRÅ nGe? 

cÉk²-72. ˆKvGbv ˆRvo msLÅv KLb 6 «¼viv wefvRÅ nGe?  

cÉk²-73. ˆKvGbv msLÅvi AâàGjvi ˆhvMdj 9 «¼viv 

wefvRÅ nGj msLÅvwU ˆKvb Þz`ËZg ˆgŒwjK 

msLÅv «¼viv wefvRÅ nGe? 

cÉk²-74. 842    1 msLÅvwUi     Õ©vGb ˆKvb Þz`ËZg 

msLÅv emvGj msLÅvwU 3 «¼viv wefvRÅ nGe?  

cÉk²-75. wZb AGâi Þz`ËZg 3 «¼viv wefvRÅ msLÅv KZ?  

cÉk²-76. 3052     msLÅvwUi     Õ©vGb ˆKvb 

msLÅvàGjv emvGj msLÅvwU 4 I 5 Dfq «¼vivB 

wefvRÅ nGe?  

cÉk²-77. 72     46 msLÅvwUi     Õ©vGb ˆKvb msLÅv 

emvGj msLÅvwU 3 I 9 Dfq msLÅv «¼vivB 

wefvRÅ nGe?  

cÉk²-78. 6 «¼viv wefvRÅ 5 AGâi e†nîg msLÅv KZ?  

cÉk²-79. meGPGq Þz`ËZg ˆhŒwMK msLÅv ˆKvbwU?  

cÉk²-80. ˆRvo ˆgŒwjK msLÅv ˆKvbwU?  

cÉk²-81. 9 «¼viv wefvRÅ 6 AGâi Þz`ËZg msLÅv KZ? 

cÉk²-82. 6, 0, 5, 4, 2, 1 AâàGjv «¼viv MwVZ 3 «¼viv 

wefvRÅ 6 AGâi Þz`ËZg msLÅv KZ?  

cÉk²-83. 5 «¼viv wefvRÅ 4 AGâi e†nîg msLÅv KZ?  

cÉk²-84. 7    5421 msLÅvwU 9 «¼viv wefvRÅ nGj    

Õ©vGb ˆKvb msLÅvwU nGe?  

cÉk²-85. 4 «¼viv wefvRÅ 5 AGâi Þz`ËZg msLÅv KZ?  

cÉk²-86. 2, 1, 4, 5, 7 «¼viv MwVZ 5 AGâi 4 «¼viv 

wefvRÅ e†nîg msLÅv KZ? 

cÉk²-87. ˆKvGbv msLÅv ˆh mKj msLÅv «¼viv wbtGkGl 

wefvRÅ nq, H mKj msLÅvGK 1g msLÅvwUi Kx 

eGj?  

cÉk²-88. ciÕ·i mnGgŒwjK ‰KvwaK msLÅvi M.mv.à 

KZ? 

cÉk²-89. ciÕ·i mnGgŒwjK ‰KvwaK msLÅvi j.mv.à 

KZ? 

cÉk²-90. 14 I 56 ‰i M.mv.à KZ?  

cÉk²-91. 9 I 32 ‰i j.mv.à KZ?  

cÉk²-92. 72 ˆK 18 ‰i Kx ejv nq?  

cÉk²-93. nvwmGei KvGQ 18wU Kjg, 24wU LvZv I 48wU 

ivevi AvGQ| meÆvwaK hZRb QvGòi gGaÅ 

wRwbmàGjv mgvbfvGe fvM KGi ˆ`qv hvGe Zv 

msLÅvàGjvi KxGmi mgvb?  

cÉk²-94. 6 ‰i àYbxqK KqwU? 

cÉk²-95. wbjv ‰gb ‰KwU msLÅv wbj hvGK w`Gq 23 I 

28 ˆK fvM KiGj cÉwZGÞGò 3 AewkÓ¡ ^vGK| 

msLÅvwU KZ?  

cÉk²-96. BDwKÑWxq cÉwKÌqvq jmvà wbYÆGqi mgq 

msLÅvàGjv KZÞY fvM KGi ˆhGZ nq?  
 

Dîigvjv 

(65) mnGgŒwjK msLÅv; (66) 2; (67) 2; (68) 0, 2, 4, 6 ev 8; (69) 2 I 5; (70) 0 ev 5; (71) 4; (72) 3 
«¼viv wefvRÅ nGj; (73) 3; (74) 0; (75) 102; (76) 0; (77) 8; (78) 99996; (79) 4; (80) 2;        
(81) 100008; (82) 102456; (83) 9995; (84) 8; (85) 10000; (86) 75412; (87) àYbxqK ev 
Drcv`K; (88) 1; (89) msLÅvMyGjvi àYdj; (90) 14; (91) 288; (92) àwYZK; (93) M.mv.à; (94) 4wU; 
(95) 5; (96) mnGgŒwjK bv nIqv chÆ¯¦| 
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cÉk²-97. 112, 128, 146 ‰i MwiÓ¤ mvaviY àYbxqK 

KZ?  

cÉk²-98. `yBwU msLÅvi mvaviY ˆgŒwjK àYbxqK bv 

^vKGj ‰G`i M.mv.à KZ?  

cÉk²-99. 18, 15, 21 ‰i M.mv.à KZ?  

cÉk²-100. ̂Kvb cÉwKÌqvq M.mv.à wbYÆGq ˆkl fvRKB 

Mmvà? 

cÉk²-101. 256 ‰i ˆgŒwjK àYbxqGK Kq ˆRvov 2 

we`Ågvb? 

cÉk²-102. 65 I 91 ‰i ˆgŒwjK àYbxqGK mGeÆvœP ˆKvb 

msLÅvwU AvGQ?  

cÉk²-103. 30, 36 I 40 ‰i j.mv.à KZ?  

cÉk²-104. ̂Kvb Þz`ËZg msLÅvi mvG^ 8 ˆhvM KiGj 

ˆhvMdj 32 I 36 «¼viv wbtGkGl wefvRÅ nGe? 

cÉk²-105. ̀ yBwU msLÅvi j.mv.à 36 ‰es M.mv.à 6| 

‰KwU msLÅv 12 nGj AciwU KZ? 

cÉk²-106. ̀ yBwU msLÅvi j.mv.à I M.mv.à ‰i àYdj 

108| ‰KwU msLÅv 12 nGj AciwU KZ?  

cÉk²-107. ̀ yBwU msLÅvi àYdj 72 ‰es M.mv.à 1 nGj 

j.mv.à KZ? 

cÉk²-108. K I 64 ‰i M.mv.à I j.mv.à h^vKÌGg 16 I 

192 nGj K ‰i gvb KZ? 

cÉk²-109. mvaviY f™²vsk KZ cÉKvi? 

cÉk²-110. 
7
15

 wK aiGbi f™²vsk? 

cÉk²-111. ̂ Kvb f™²vsGki je ni AGcÞv 5 ˆewk nGj 

f™²vskwU ˆKvb cÉKvGii f™²vsk? 

cÉk²-112. ̂ Kvb f™²vsGk ‰KwU cƒYÆ Ask ^vGK? 

cÉk²-113. 
8
17

 ‰i ‰KwU mgZzj f™²vsk wbYÆq Ki 

hvi ni 68| 

cÉk²-114. 
16
32

 ‰i ‰KwU mgZzj f™²vsk wbYÆq Ki hvi je 2| 

cÉk²-115. 5
1
6
 ˆK mvaviY f™²vsGk cÉKvk Ki| 

cÉk²-116. 
65
18

 ˆK wgkÉ f™²vsGk cÉKvk Ki| 

cÉk²-117. 
7
19

 I 
5
14

 ‰i gvGS e†nîi f™²vsk ˆKvbwU? 

cÉk²-118. 
18
25

 , 
7
25

 I 
21
25

 f™²vsk wZbwUGK AatKÌg 

AbymvGi mvRvI| 

cÉk²-119. ̀ yBwU mgje wewkÓ¡ f™²vsGki gvGS e†nîi 

f™²vsk ˆKvbwU? 

cÉk²-120. 
16
23

 I 
23
32

 ‰i gvGS Þz`ËZi f™²vsk ˆKvbwU? 

cÉk²-121. 
7
15

 + 
18
35

 wbYÆq Ki| 

cÉk²-122. 
13
27

  
4
9
 ‰i gvb wbYÆq Ki| 

cÉk²-123. 
1
6
  

11
12

 + 
17
18

 ‰i gvb wbYÆq Ki| 

cÉk²-124. 2
1
7
 + 

6
7
 wbYÆq Ki| 

cÉk²-125. 8 
17
28

  7 wbYÆq Ki| 

cÉk²-126. 10 wgUvi 1
1
2
 ˆm.wg. I 5 wgUvi 

1
2
 ˆm.wg. ‰i 

ˆhvMdj wbYÆq Ki|  
 

Dîigvjv 

(97) 2; (98) 1; (99) 3; (100) fvM cÉwKÌqv; (101) 4; (102) 13; (103) 360; (104) 280; (105) 18; 

(106) 9; (107) 72; (108) 48; (109) wZb cÉKvi; (110) cÉK‡Z f™²vsk; (111) AcÉK‡Z f™²vsk; (112) wgkÉ f™²vsGk; 

(113) 
32
68

 ; (114) 
2
4
 ; (115) 

31
6

 ; (116) 3
11
18

 ; (117) 
7
19

 ; (118) 
21
25

 > 
18
25

 > 
7
25

 ; (119) ˆh f™²vskwUi ni ˆQvU; 

(120) 
16
23

; (121) 
103
105

 ; (122) 
1
27

 ; (123) 
7
36

 ; (124) 3; (125) 1 
17
28

; (126) 15 wgUvi 2 ˆmwg| 
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cÉk²-127. 7
1
2
 wK.wg. cG^i ỳBwU Ask wiÝv I evGm 

AwZKÌg Kiv nGjv| wiÝvq 
7
10

 wK.wg. AwZKÌg 

Kiv nGj evGm AwZKÌv¯¦ cG^i Š`NÆÅ KZ? 

cÉk²-128. 
8
15

 I 
7
25

 f™²vsk«¼qGK mgniwewkÓ¡ f™²vsGk 

cÉKvk Ki| 

cÉk²-129. 1 ˆKwR 80
1
5
 MÉvg Avg AGcÞv 3 ˆKwR 

510
7
20

 MÉvg AvGcGji IRb KZ ˆewk? 

cÉk²-130. 15 wgUvi jÁ¼v ‰KwU LyuwUi 
21
4

 wgUvi jvj is 

I 2
1
4
 wgUvi meyR is Kiv nGj LyuwUwUi isnxb 

AsGki Š`NÆÅ KZ? 

cÉk²-131. bex mvGnGei wbKU 
2
9
 MÉvg Õ¼YÆ wQj| wZwb 

5
27

 

MÉvg Õ¼YÆ nvwiGq ˆdjGj Zuvi wbKU Avi KZ 
MÉvg Õ¼YÆ AvGQ? 

cÉk²-132. ‰KwU evwoGZ ˆiwdÌRvGiUi I dÅvb PvjvGbvi 

dGj gvGm h^vKÌGg 35
2
5
 BDwbU I 17

3
5
  

BDwbU we`yÅr LiP nGj ˆgvU KZ BDwbU we`yÅr 
LiP nq? 

cÉk²-133. mvwKe 3
6
7
 ˆKwR Mi‚i gvsm wKbj| 7 ˆKwR 

gvsm wKbvi RbÅ ZvGK AvGiv KZ ˆKwR gvsm 
wKbGZ nGe? 

cÉk²-134. 
8
19

 ˆK 4 «¼viv àY KiGj àYdj KZ? 

cÉk²-135. f™²vsk I cƒYÆ msLÅvi àY cÉwKÌqvi cƒYÆ msLÅvwU 

Kvi mvG^ àY Kiv nq? 

cÉk²-136. ̀ yBwU f™²vsGki jeàGjvi àYdjGK niàGjvi 

àYdj «¼viv fvM KiGj fvMdj wK wbG Æ̀k 

KGi? 

cÉk²-137. 
5
18

 I 
9
25

 ‰i àYdj KZ? 

cÉk²-138. 4
1
7
  3

4
29

 = KZ? 

cÉk²-139. 
8
35

 ‰i 1
7
8
 = KZ? 

cÉk²-140. 40000  
5
8
 = KZ? 

cÉk²-141. 
18
11

  1
17
33

 = KZ? 

cÉk²-142. 
21
55

 I 
63
110

 ‰i fvMdj KZ? 

cÉk²-143. ‰KwU f™²vsGki KqwU àYbxqK iGqGQ? 

cÉk²-144. 
30
82

, 
18
25

 I 
60
103

 f™²vskòGqi jeàGjvi jmvà KZ? 

cÉk²-145. 
4
5
, 

8
15

 I 
2
3
 f™²vskòGqi e†nîg mvaviY 

àYbxqK KZ? 

cÉk²-146. KGqKwU f™²vsGki jeàGjvi jmvàGK ‰G`i 

niàGjvi Mmvà «¼viv fvM KiGj wK cvIqv hvq? 

cÉk²-147. PviwU f™²vsGki jeàGjvi Mmvà  5 I niàGjvi 

jmvà 48 nGj f™²vskàGjvi Mmvà KZ? 

cÉk²-148. 
1
5
, 
3
5
 I 

10
42

 f™²vskòGqi jmvà KZ? 

 

Dîigvjv 

(127) 6
4
5
  wK.wg.; (128) 

40
75

 , 
21
75

 ; (129) 2 ˆKwR 430
3
20

 MÉvg; (130) 7
1
2
 wgUvi; (131) 

1
27

  MÉvg;    

(132) 53 BDwbU; (133) 3
1
7
 ˆKwR; (134) 

32
19

; (135) jGei mvG^; (136) f™²vsk«¼Gqi àYdj; (137) 
1
10

; 

(138) 13; (139) 
3
7
; (140) 64000; (141) 

27
25

; (142) 
2
3
; (143) AmsLÅ; (144) 180; (145) 

2
15

;    

(146) f™²vskàGjvi jmvà; (147) 
5
48

; (148) 15| 
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cÉk²-149. 
3
8
, 

9
20

 I 
1
4
 ‰i Mmvà KZ? 

cÉk²-150. 
7
23

 I 
41
7

 ‰i àYdGji wecixZ f™²vsk Kx nGe? 

cÉk²-151. 4.3 wgUvi jÁ¼v ‰KwU avZe LGíi IRb 21.5 

ˆKwR nGj ‰i cÉwZ wgUvGii IRb KZ nGe? 

cÉk²-152. ̂Kvb f™²vsk I ‰i wecixZ f™²vsGki àYdj 

KZ? 

cÉk²-153. 6 
3
8
 I 18 ‰i fvMdj KZ? 

cÉk²-154. wibv 65 UvKv ˆ^GK Zvi ˆQvU `yB ˆevbGK 

‰KGò 27.55 UvKv w`Gjv| Zvi wbKU AewkÓ¡ 
UvKvi cwigvY KZ?   

cÉk²-155. 207.35 ‰i mvG^ KZ ˆhvM KiGj ˆhvMdj 

242.70 nGe?  

cÉk²-156. 33.01, 3.85 ‰es 14.75 ‰i ˆhvMdj KZ? 

cÉk²-157. 13.836 msLÅvwUi mnmÉvsGk ˆKvb AâwU 

we`Ågvb? 

cÉk²-158. 2.4 ˆK 1.2 «¼viv àY KiGj àYdj KZ nGe?  

cÉk²-159. 1wU eBGqi `vg 75.25 UvKv nGj, 4wU eBGqi 

`vg KZ?  

cÉk²-160. 1 BwçGZ 2.54 ˆm.wg. nGj, 8 BwçGZ KZ 

ˆm.wg.?  

cÉk²-161. ‰KRb wiKkvPvjK N¥Ÿvq 2.50 wK.wg. ˆeGM 

wiKkv PvjvGj 3 N¥Ÿv 30 wgwbGU KZ wK.wg. 
ˆhGZ cviGeb? 

cÉk²-162. 0.385  ˆK 0.001 «¼viv fvM KiGj fvMdj 

KZ nGe?  

cÉk²-163. fvMdj 20 ‰es fvRÅ 80.8 nGj, fvRK KZ? 

cÉk²-164. 1.00 ˆK 0.001 «¼viv fvM KiGj fvMdj KZ 

nGe?  

cÉk²-165. ‰K WRb wWGgi `vg 108.24 UvKv nGj, 

‰KwU wWGgi `vg KZ?  

cÉk²-166. Kwig mvGne 35.65 UvKv ˆKwR `Gi 15 ˆKwR 

Pvj weKÌq KiGjb| wZwb ˆgvU KZ UvKvi Pvj 
weKÌq KiGjb?  

cÉk²-167. 1.2, 2.4 I 4.8 ‰i Mmvà KZ? 

cÉk²-168. 0.02 I 0.20 ‰i Mmvà KZ? 

cÉk²-169. 2, 1.2 I 0.08 ‰i jmvà KZ? 

cÉk²-170. ivnvi KvGQ 13.50 UvKv, wcÉwZi KvGQ 18.35 

UvKv ‰es ivwe»i KvGQ 46.80 UvKv AvGQ| 
ZvG`i wZbRGbi ˆgvU UvKvi cwigvY KZ? 

cÉk²-171. widvZ mvGne Zvi mÁ·wîi 0.25 Ask cyòGK 

‰es 0.175 Ask KbÅvGK w`Gjb| wZwb cyò I 
KbÅvGK ˆgvU KZ Ask mÁ·wî w`Gjb? 

cÉk²-172. ‰KwU AvqZvKvi evMvGbi Š`NÆÅ 37.6 wgUvi 

‰es cÉÕ© 21.35 wgUvi nGj, evMvbwUi 
cwimxgv KZ?  

cÉk²-173. ivGnjv ˆeMGgi ˆgvU mÁ·wîi 0.80 AsGki 

gƒjÅ 40,000 UvKv nGj, Zvi ˆgvU mÁ·wîi 
gƒjÅ KZ?  

cÉk²-174. ‰KwU wòfzGRi f„wg 10.12 ˆm.wg. ‰es DœPZv 

5.5 ˆm.wg. nGj, wòfzRwUi ˆÞòdj KZ? 
cÉk²-175. 13.001 ˆ^GK 12.01 weGqvM KiGj 

weGqvMdj KZ nGe?  

cÉk²-176. 0.1  0.01  0.001 = KZ? 

cÉk²-177. ‰KwU jvwVi Š`NÆÅ 20 wgUvi| jvwVwUi 0.45 

Ask is Kiv nGj, ˆgvU KZ wgUvi is Kiv 
nGqGQ? 

cÉk²-178. ZvwiGbi wbKU 105.75 UvKv wQj| ˆm ‰B 

UvKv 5 RGbi gGaÅ mgvbfvGe fvM KGi w`Gj 
cÉGZGK KZ UvKv cvGe?  

 

Dîigvjv 

(149) 
1

40
; (150) 

23
41

; (151) 5 ˆKwR; (152) 1; (153) 
17
48

; (154) 37.45 UvKv; (155) 35.35;       

(156) 51.61; (157) 6; (158) 2.88; (159) 301 UvKv; (160) 20.32 ˆm.wg.; (161) 8.75 wK.wg.; (162) 385; 

(163) 4.04; (164) 1000; (165) 9.02 UvKv; (166) 534.75 UvKv; (167) 1.2; (168) 0.02; (169) 6; 

(170) 78.65 UvKv; (171) 0.425 Ask; (172) 117.9 wgUvi; (173) 50,000 UvKv; (174) 27.83 eMÆ 

ˆm.wg.; (175) 0.991; (176) 0.000001; (177) 9 wgUvi; (178) 21.15 wgUvi| 
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gGWj ˆUÕ¡ 1  
 

1. kƒbÅÕ©vb cƒiY Ki: 15 = 5 
K. ‰KwU KjGgi `vg 2b UvKv I mvZwU ˆcbwmGji 

`vg 21a UvKv nGj, PviwU Kjg I cGbGivwU 
ˆcbwmGji ˆgvU `vg  UvKv| 

L. 3, 11, 9, 5, 16 msLÅvàGjvi gaÅK | 
M.  ‰i àYvñK wecixZ msLÅv ( C)| 
N. 1.75 I 0.75 ‰i Mmvà | 
O. 135 I x ciÕ·i mÁ·ƒiK ˆKvY nGj,  
 x ‰i gvb | 

2. wbGPi cÉk²àGjvi Dîi `vI: 25 = 10 
K. cÉ^g 10wU abvñK cƒYÆmsLÅvi Mo KZ? 
L. Zgvj I KvgvGji eqGmi AbycvZ 7 : 9 ‰es 

Kvgvj I RvgvGji eqGmi AbycvZ 6 : 11 nGj 
Zgvj I RvgvGji eqGmi AbycvZ KZ? 

M. 
7
15

 , 
9
20

 I 
6
25

 ‰i jmvà I Mmvài cv Æ̂KÅ KZ? 

N. 
x
y
 = 

y
x
 nGj y4  2y2x2 + x4 ivwkwUi gvb KZ? 

O.  
 
 
 
 
 AB || CD, PQ || RS ‰es OEF mgevü wòfzR 

nGj, ROA = KZ? 
3. mwVK DîiwU evQvB KGi LvZvq ˆjL: 110 = 10 

K.  16 ‰i mvG^ ‰i àYvñK wecixZ msLÅv àY 
KiGj Kx nq? 
i.  1 ii.  32  
iii. 1  iv. 32 

L. 5a2  9a7  3a4 ‰i gvb KZ? 
i. 135a5 ii. 56a17  
iii. 17a5 iv. 5a2 

M. 184 msLÅvwUi eMÆgƒj wbGPi ˆKvbwU? 
i. 3.56 ii. 8.56  

iii. 10.56 iv. 13.56 

N. ( 3)  ( 5)  ( 1)      1  ( 4)  4 

LvwjNGi wbGPi ˆKvb cÉZxKwU emGe? 
i. < ii. >  
iii. = iv. />  

O. mgGKvYx wòfzGRi 90 AGcÞv eo ˆKvGYi 
msLÅv KZ? 
i. 0  ii. 1  
iii. 2  iv. 3 

P. wbGPi ˆKvbwU AvqZ? 
i. iÁ¼m ii. mvgv ¦̄wiK  

iii. eMÆ iv. UÇvwcwRqvg 
Q. 35 ‰i cƒiK ˆKvGYi gvb KZ? 

i. 45 ii. 55  

iii. 65 iv. 135 
R. wòfzGRi wZb ˆKvGYi mgwÓ¡ ‰i mÁ·ƒiK ˆKvGYi 

gvb KZ? 
i. 180° ii. 90°  
iii. 45° iv. 0° 

S. 10 ˆ^GK 20 chÆ ¦̄ ˆgŒwjK msLÅvàGjvi Mo KZ? 
i. 12 ii. 13  

iii. 14 iv. 15 
T. 3, 5, 9, 7, 11, 7, 15, 11, 13, 11 

msLÅvàGjvi cÉPziK KZ? 
i. 7 ii. 11  

iii. 13 iv. 15 

4. wbGPi cÉk²àGjvi Dîi `vI: 53 = 15 
K. ivwgkv Zvi dzjevMvGbi MvQàGjvGK 9, 18 I 

27 mvwiGZ mvRvGZ cvGi| Avevi ˆm H 
MvQàGjvGK eMÆvKvGiI mvRvGZ cvGi| Zvi 
evMvGb KgcGÞ KZwU MvQ AvGQ? cÉvµ¦ MvGQi 
msLÅvi eMÆgƒGji KZwU Drcv`K AvGQ? 

L. 2 Rb cyi‚l 3 Rb evjGKi mgvb KvR KiGZ cvGi| 
4 Rb cyi‚l I 10 Rb evjK ‰KwU KvR ‰KGò 21 
ẁ Gb KiGZ cvGi| IB KvRwU 6 Rb cyi‚l I 15 
Rb evjK ‰KGò KZ ẁ Gb KiGZ cviGe? 

M. iwb PviwU ˆUwej I wZbwU ˆPqvi ‰es Rwb QqwU 
ˆUwej I cuvPwU ˆPqvi wKbGjv| ‰KwU ˆUweGji 
gƒjÅ x UvKv I ‰KwU ˆPqvGii gƒjÅ y UvKv nGj ỳB 
RGbi ˆgvU LiGPi cwigvY wbYÆq Ki| 

5. `yBwU cƒYÆmsLÅv ˆ`Iqv AvGQ – 4 I 4| 
K. msLÅv ỳBwUi gaÅeZÆx cƒYÆmsLÅvàGjv gvGbi 

wbÁ²KÌg AbymvGi mvRvI|  2 

Q 

P R 

S 

C D 
F E 

B O A 

M. gGWj cÉk²cò I Dîi 
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L. msLÅvGiLvi mvnvGhÅ msLÅv ỳBwUi gaÅeZÆx 
cƒYÆmsLÅvàwj cÉKvk Ki ‰es DóxcGK 
DwÍÏwLZ FYvñK msLÅvwU nGZ AciwUi 
weGqvMdj wbYÆq Ki|  4 

M. msLÅvGiLvi mvnvGhÅ DóxcGKi msLÅv«¼Gqi 
gaÅeZÆx eo FYvñK cƒYÆ msLÅv nGZ ˆQvU 
abvñK cƒYÆmsLÅv ‰i weGqvMdj wbYÆq Ki|  4 

6. wbGPi cÉk²àGjvi Dîi `vI: 64 = 24 

K. K, L, M ‰i ‰KGò 504.75 UvKv AvGQ|  
K-‰i L AGcÞv 40.55 UvKv ˆewk ‰es M 
AGcÞv 23.30 UvKv Kg AvGQ| cÉGZÅGKi KZ 
UvKv AvGQ? 

L. cÉgvY Ki ˆh, wecÉZxc ˆKvY«¼Gqi 

mgw«¼LíK«¼q ‰KB mijGiLvq AewÕ©Z| 
M. 9 ˆm.wg. `xNÆ ˆiLvskGK mgvb 3 fvGM fvM 

Ki| (AâGbi wPn× I weeiY AvekÅK) 
N. ˆKvb AçGji wewf®² mgGqi e†wÓ¡cvGZi 

cwigvY 12 wgwjwgUvi, 10 wgwjwgUvi, 13 
wgwjwgUvi, 12 wgwjwgUvi, 11 wgwjwgUvi, 8 
wgwjwgUvi, 9 wgwjwgUvi, 12 wgwjwgUvi| 
DcvîàGjvi gaÅK, cÉPziK I Mo wbYÆq KGiv| 

7. mZÅ/wg^Åv wbYÆq Ki: 16 = 6 

K. AbycvGZ wZbwU ivwk ^vKGj ZvGK mij 
AbycvZ eGj| 

L. ( 7)  ( 5) + ( 3) =  5 

M. x UvKv `Gi 8wU AvGcGji `vg 8x UvKv 
N. ˆKvGbv wbw Æ̀Ó¡ mijGiLvi Dci AewÕ©Z bq 

‰i…c we± ỳi gaÅ w`Gq H mijGiLvi mgv ¦̄ivj 
KGi ỳBwU mijGiLv AuvKv hvq| 

O. DcvîmgƒGni mgwÓ¡ I msLÅvi AbycvZGK 
cÉPziK eGj| 

P. 3200 UvKvi 12
1
2
 % = 400 UvKv| 

8. wbGPi cÉk²àGjvi Dîi `vI: 25 = 10 

K.  

   
 

 “?” wPwn×Z Õ©vGbi msLÅv ỳBwU wK nGe? 
L.  
 
 
 
 
 
 
 CD, ACE ‰i mgw«¼L´£K nGj x ‰i gvb KZ? 
M. ˆKvb e†nîg msLÅv «¼viv 34, 51, 102 I 119 

msLÅvàGjv wbtGkGl wefvRÅ nGe? 
N. 350 ‰i 44%, 800 ‰i KZ %? 
O. x2  2x + 1 = 0 nGj, 4x2 + 4x + 1 ‰i gvb KZ? 

9. ‰KRb wkÞv^xÆ 50 ˆ^GK 70 chÆ¯¦ msLÅvàGjvi 
gGaÅ wbGÁ²i msLÅvàGjv wjLj| 
51, 67, 70, 52, 69, 65, 52, 55, 62, 52, 51, 
67, 70, 52, 69, 65, 55, 62, 52, 57, 69, 62, 
52, 67, 62, 70, 67, 52, 65, 52| 
K. cÉ`î msLÅvàGjvGK gvGbi KÌg AbymvGi mvwRGq 

ˆjL| 2 
L. DcvîàGjvi gaÅK I cÉPziK wbYÆq Ki| 4 
M. cÉ`î Z^Å DcvGîi ˆiLvwPò Aâb Ki| 4 

 

 Dîigvjv  

1. (K) (45a + 8b) UvKv; (L) 9; (M)  
1
C

 ; (N) 0.25; (O) 45 

2. (K) 5.5; (L) 14 t 33; (M) 125
59
60 ; (N) 0; (O) 120 

3. (K) (iii) 1; (L) (i) 135a5; (M) (iv) 13.56;  
 (N) (ii) >; (O) (i) 0; (P) (iii) eMÆ; (Q) (ii) 55;  
 (R) (iv) 0; (S) (iv) 15; (T) (ii) 11 

4. (K) c†Ó¤v 541 cÉk² bÁ¼i 7 Ë̀Ó¡eÅ| 
 (L) c†Ó¤v 561 cÉk² bÁ¼i 6 Ë̀Ó¡eÅ| 
 (M) c†Ó¤v 588 cÉk² bÁ¼i 40 Ë̀Ó¡eÅ| 

5. (K) Abykxjbx 3.3 c†Ó¤v 242 cÉk² bÁ¼i 3 Ë̀Ó¡eÅ| 
6. (K) c†Ó¤v 596 cÉk² bÁ¼i 30 Ë̀Ó¡eÅ| 
 (L) c†Ó¤v 601 cÉk² bÁ¼i 11 Ë̀Ó¡eÅ| 
 (M) c†Ó¤v 608 cÉk² bÁ¼i 11 Ë̀Ó¡eÅ| 
 (N) c†Ó¤v 612 cÉk² bÁ¼i 4 Ë̀Ó¡eÅ| 
7. (K) wg^Åv; (L) mZÅ; (M) mZÅ; (N) wg^Åv; (O) wg^Åv; 

(M) mZÅ 
8. (K) 89,233; (L) 50; (M) 17; (N) 19.25%; (O) 9 
9. (K) Abykxjbx 8 c†Ó¤v 433 cÉk² bÁ¼i 4 Ë̀Ó¡eÅ| 

? 

34 

144 ? 55 

21 13 8 

C 

A 

B 

40 
x 

E 

D 

105 
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KÅvGWU KGjR fwZÆ cixÞv 2025 

MwYZ-100 
1. wbGPi ŠbeÆÅwÚK cÉGk²i mwVK Dîi ˆjGLv| 1  5 = 5 

K.  ˆivgvb msLÅv MYbv c«¬wZGZ KZwU AÞi 
wPn×i…Gc eÅenvi Kiv hvq? 
i. 2wU ii. 7wU iii. 9wU iv. 10wU 

L.  5xy  2y  7 exRMwYZxq ivwkGZ aË‚eK c` KZ? 
i.  7 ii.  2 iii. 5 iv. 7 

M.  1 ˆ^GK 22 chÆ¯¦ weGRvo ˆgŒwjK 
msLÅvàGjvi gaÅK wbGPi ˆKvbwU? 
i. 7 ii. 9 iii. 11 iv. 13 

N. 7 ‰i mvG^  3 ‰i ˆhvMvñK wecixZ 
msLÅv ˆhvM KiGj ˆhvMdj KZ nGe? 
i.  10 ii.  4 iii. 4 iv. 10 

O. ˆKvb msLÅvwU 5 ˆ^GK ˆQvGUv? 
i. 0 ii.  1 iii.  4 iv.  6 

2. kƒbÅÕ©vb cƒiY KGiv (÷ay DîiwU ˆjGLv)| 1  5 = 5 
K.  ˆhŒwMK ˆivgvb msLÅv ˆjLvi mgq L, V ‰es 

D  Kiv hvGe bv|  
L.  Õ¼vfvweK msLÅvi mvG^  wbGq Avgiv cvB 

AFYvñK cƒYÆmsLÅv| 
M.  ‰KwU msLÅvi meàGjv ˆgŒwjK Drcv`K hw` 

AbÅ ‰KwU msLÅvi gGaÅ ^vGK ZvnGj 1g 
msLÅv 2q msLÅvi | 

N. wòfzGRi kxlÆ ˆ^GK wecixZ evüi gaÅwe± ỳi 
msGhvM ˆiLvB wòfzRwUi| 

O. mvgv¯¦wiGKi  mvgv¯¦wiK ˆÞòGK mgvb 
`yB fvGM fvM KGi|   

3. wbGPi mwVK evGKÅi RbÅ ‘mZÅ’ ‰es fzj evGKÅi 
RbÅ ‘wg^Åv’ ˆjGLv| 1 5 = 5 
K.  ‘0’ eÅwZZ ˆhGKvGbv msLÅvGKB ‘0’ w`Gq fvM 

KiGj Avgiv AmsævwqZ eje| 
L.  cÉwKÌqvK‡Z DcvîB Z^Å| 
M.  50 ̂ ĜK 70 chÆ ¦̄ ̂ gvU 5wU ̂ gŒwjK msLÅv AvGQ| 
N. kƒbÅ bq ‰i…c `ywU f™²vsGki àYdj 1 nGj 

ZvG`i ˆhGKvGbv ‰KwU f™²vsk AciwUi 
àYvñK wecixZ f™²vsk| 

O. AvqZvK‡wZ NbeÕ§i 6wU Zj, 12wU evü ‰es 
20wU ˆKvY iGqGQ|  

4. wbGPi cÉk²àGjvi ‰K K^vq Dîi ˆjGLv| 1  5 = 5 

K.  9
1
4
% ˆK mvaviY f™²vsGk cÉKvk KGiv|  

L.  100 wgwjwgUvi mgvb KZ wKGjvwgUvi? 
M.  ˆivgvb msLÅv MCL `kwgK msLÅv c«¬wZGZ 

i…cv ¦̄i KGiv| 
N. ỳwU msLÅvi àYdj 1725 ‰es M.mv.à. 5| 

msLÅv ỳwUi j.mv.à. KZ? 
O. ‰KwU NbGKi mgMÉZGji ˆÞòdj 216 

eMÆGm.wg.| NbKwUi avGii Š`NÆÅ KZ?  

5. wbGPi cÉk²àGjvi Dîi ˆjGLv| 35 =15 
K.   
 
 
 
 
 

 
 
L.   
 
 
 
 

 
M.   
 
 
 
 
 

N. hẁ  p = 6ax + 2by  7cz, q =  12by  9ax  8cz 
‰es r = 2ax + 5by  9cz nq, ZGe  
3p  2q + 7r ‰i gvb wbYÆq KGiv| 

O. Avinvg Zvi AvqZvKvi evMvGbi Š`NÆÅ I 
cÉÕ© eivei dzGji Pviv ˆivcY KGi| cÉwZwU 

mvwiGZ cÉÕ© eivei Š`GNÆÅi 
2
3
  AsGki ˆPGq 

1wU Kg dzGji Pviv ˆivcY KGi| ˆm Š`NÆÅ 
eivei 21wU Pviv ˆivcY KGi ‰es cvkvcvwk 

`ywU Pvivi gaÅKvi ƒ̀iZ½ 
3
4
 wgUvi| AvqZvKvi 

evMvbwUi ˆÞòdj wbYÆq KGiv|  
6. wbGPi cÉk²àGjvi Dîi ˆjGLv| 6  3 = 18 

K.  wg. nvB Zvi ˆcbkGbi 10 jÞ UvKvi Pvi gvm 
A ¦̄i gybvdvwfwîK 4 eQi ˆgqvw` mçqcò 

wKbGjb| evwlÆK gybvdvi nvi 8
1
2
% ‰es ÷Í• 

wnGmGe KZÆb 2
1
2
%| wg. nvB 2 eQi 8 gvm 

ci ˆgvU KZ UvKv gybvdv cvGeb?  
L.  Aibx Zvi cieZÆx R¯Ãw`Gbi AbyÓ¤vb DcjGÞÅ 

Zvi i‚g is Kivi cwiKÍ̧bv MÉnY KGiGQ| ˆm 
KvRwU 36 w`Gb ˆkl Kivi RbÅ 5 Rb iswgwṎ 
I 3 Rb mnKvix iswgwṎ wbGqvM Kij| 4 Rb 
iswgwṎ 6 Rb mnKvix iswgwṎi mgvb KvR 
KiGZ cvGi| Aibx hw` 8 Rb iswgwṎ I 15 
Rb mnKvix iswgwṎ wbGqvM KGi, ZvnGj KZ 
w`b AvGM KvRwU ˆkl KiGZ cviGe? 

cwiwkÓ¡  
KÅvGWU KGjR fwZÆ cixÞvi cÉk²cò I Dîi 

[2025 mvj ˆ^GK 2000 mvj chÆ¯¦] 

H B C G 

E 
A 

F 

2x+10 

cvGki wPGò EF I HG mgv¯¦ivj ‰es ABC 
mgevü wòfzR| x ‰i gvb wbYÆq KGiv| 

ACB ‰i gvb wbYÆq KGiv| 

A D 
B 

C 

9x 7x 17x 

x 

40 65 

x ‰i gvb wbYÆq KGiv|
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M.  30 w`b eÅvcx 16 `Gji ‰KwU wKÌGKU UzbÆvGg´Ÿ 
AvGqvRb Kiv nGqwQj| UzbÆvGgG´Ÿi cÉwZwU `Gj 
15 Rb KGi ˆLGjvqvo wQj ‰es ZvG`i RbÅ 
Lv`Å gRy` wQj| UzbÆvGgG´Ÿi wbqg Abyhvqx 20 
w`b ci 1g ivD´£ ˆkGl wKQy msLÅK `j wbR 
ˆ`Gk wdGi ˆMj| e†wÓ¡i KviGY msiwÞZ w`Gb 
ˆLjv bv nIqvq UzbÆvGg´Ÿ ˆkl nGZ AwZwiÚ 10 
w`b mgq jvMj ‰es ‰ mgGq LvG`Åi ˆKvGbv 
NvUwZ ˆ`Lv w`j bv| 1g ivD´£ ˆkGl KZ Rb 
ˆLGjvqvo PGj wMGqwQj? 

7. wbGPi cÉk²àGjvi Dîi ˆjGLv| 5  3 = 15 
K.   
 
 
 
 

 wPGò AD = 
y
2
 wgUvi ‰es ABCD mvgv ¦̄wiK 

ˆÞòwUi cwimxgv 90 wgUvi| mvgv ¦̄wiK ˆÞòwUi 
ˆÞòdj wbYÆq KGiv|  

L.  ABC ‰KwU mƒßGKvYx wòfzR| BD ‰es CE 
h^vKÌGg AC ‰es AB evüi Dci jÁ¼| hw`  
AB = 100 ˆmwg, AC = 120 ̂ mwg. ‰es BD = 80 
ˆmwg. nq, ZvnGj CE ‰i Š`NÆÅ wbYÆq KGiv| 

M.  gGb KGiv, Zzwg ỳwU msLÅvi M.mv.à wbYÆq 
KiGZ PvI hvG`i M.mv.à 2| fvM cÉwKÌqv 
eÅenvi KGi Zzwg KÌgv ¼̄Gq 2, 2 ‰es 4 
fvMdj wnGmGe ˆcGj| msLÅv ỳwU KZ? 

8. wbGPi ZG^Åi AvGjvGK cÉk²àGjvi Dîi ˆjGLv|  
  2 + 4 + 4 = 10 

AvGqkv wKQy NbK AvK‡wZi eÐK 30wU avGc 
mvRvGjv| ˆm ‰GKevGi wbGPi avGc wZbwU mvwi 
Kij ‰es cÉwZwU mvwiGZ 90wU KGi eÐK ivLGjv| 
cieZÆx DcGii cÉGZÅKwU avGc Zvi wbGPi avc 
ˆ^GK 3wU KGi eÐK Kg ivLGjv| 
K.  ‰GKevGi DcGii avGc KqwU eÐK ^vKGe?  
L.  ˆhGKvGbv ‰KwU mvwiGZ eÐK mvRvGbvi 

cÉwKÌqvwUGK MvwYwZK mƒò ev bxwZi gvaÅGg 
hywÚmn eÅvLÅv KGiv| 

M.  ˆm ˆgvU KZàGjv eÐK mvwRGq ˆiGLGQ? 

9. wbGPi ZG^Åi AvGjvGK cÉk²àGjvi Dîi ˆjGLv|  
  2 + 4 + 4 = 10 

‰KwU ˆUÕ¡ wKÌGKU ̂ Ljvq ‰KRb ̂ evjvGii ‰K 
BwbsGmi 1 ˆ^GK 20 IfvGii cÉ`î ivb KÌgv ¼̄Gq 
wbÁ²i…c: 
8, 2, 5, 0, 10, 0, 2, 6, 7, 0, 6, 4, 10, 11, 
7, 2, 1, 5, 7, 8 
K.  ˆevjvi cÉwZ IfvGi MGo KZ ivb ˆ`q Zv 

wbYÆq KGiv|  
L.  cÉ`î ivGbi gaÅK I cÉPziK wbYÆq KGiv| 
M.  LvZvq MÉvd ˆccvGii gGZv QK ‰uGK cÉ`î 

ivGbi Õ¦Á¿GjL DcÕ©vcb KGiv| 
10. cvRjwU mgvavb KGiv| 12 

evGÝi gGaÅ ˆZvgvi RbÅ ‰KwU R¯Ãw`Gbi Dcnvi 
AvGQ| ZGe mgmÅv nGjv, evÝwU ‰KwU Zvjv w`Gq 
e®¬ Kiv AvGQ| ZvjvwUi PviwU ˆevZvGgi 
cÉwZwUGZ 0 ˆ^GK 9 chÆ¯¦ AâàGjv ˆjLv AvGQ hv 
cwieZÆb Kiv hvq| Zvjv LyjGZ cÉGqvRb Pvi Aâ 
w`Gq ŠZwi ‰KwU ˆMvcb msLÅv| Zvjvi cvGk ˆjLv 
AvGQ ˆmB ˆMvcb msLÅvi bvbv ŠewkÓ¡Å|  
‰evi ZvnGj LyuGR ˆei KGiv ˆmB ˆMvcb msLÅv 
Avi wRGZ bvI Dcnvi| 
[ˆMvcb msLÅv LyuGR ˆei Kivi cÉwKÌqv weÕ¦vwiZ ˆjGLv] 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 Dîigvjv  

1. (K) ii (7wU); (L) i (7); (M) iii (11);  
 (N) ii ( 4); (O) iv ( 6) 
2. (K) cybive†wî; (L) 0 (kƒbÅ); (M) àYbxqK;  
 (N) gaÅgv; (O) KYÆ 
3. (K) mZÅ; (L) mZÅ; (M) wg^Åv; (N) mZÅ; (O) wg^Åv 

4. (K) 
37
400

; (L) 0.0001 wKGjvwgUvi; (M) 1150;  

 (N) 345; (O) 6 ˆm.wg. 
5. (K) c†Ó¤v 617 cÉk² bÁ¼i 1 Ë̀Ó¡eÅ|  
 (L) c†Ó¤v 527 cÉk² bÁ¼i 1 Ë̀Ó¡eÅ| 
  (M) c†Ó¤v 527 cÉk² bÁ¼i 2 Ë̀Ó¡eÅ|  

 (N) c†Ó¤v 522 cÉk² bÁ¼i 1 Ë̀Ó¡eÅ| 
  (O) c†Ó¤v 539 cÉk² bÁ¼i 1 Ë̀Ó¡eÅ| 
6. (K) c†Ó¤v 560 cÉk² bÁ¼i 1 Ë̀Ó¡eÅ|  
 (L) c†Ó¤v 560 cÉk² bÁ¼i 2 Ë̀Ó¡eÅ| 
  (M) c†Ó¤v 561 cÉk² bÁ¼i 3 Ë̀Ó¡eÅ|  
7.  (K) c†Ó¤v 588 cÉk² bÁ¼i 1 Ë̀Ó¡eÅ|  
 (L) c†Ó¤v 599 cÉk² bÁ¼i 1 Ë̀Ó¡eÅ| 
  (M) c†Ó¤v 539 cÉk² bÁ¼i 2 Ë̀Ó¡eÅ|  
8. c†Ó¤v 617 cÉk² bÁ¼i 2 Ë̀Ó¡eÅ| 
9. c†Ó¤v 612 cÉk² bÁ¼i 5 Ë̀Ó¡eÅ| 
10. c†Ó¤v 617 cÉk² bÁ¼i 3 Ë̀Ó¡eÅ| 

  

y 

D 

A 
B 

C 

E 

5 

ˆMvcb msLÅv 

5 9 0 3  ‰KwU Aâ mwVK ‰es 
AâwU mwVK Õ©vGb AvGQ| 

3 2 1 7 
`ywU Aâ mwVK wK¯§ Aâ 
`ywU fzj Õ©vGb AvGQ| 

6 0 7 5   ˆKvGbv AâB mwVK bq| 

2 9 8 5  ‰KwU Aâ mwVK wK¯§ 
AâwU fzj Õ©vGb AvGQ| 

9 4 
`ywU Aâ mwVK wK¯§ Aâ 
`ywU fzj Õ©vGb AvGQ| 

8 5 
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KÅvGWU KGjR fwZÆ cixÞv 2024 

MwYZ-100 
1. wMÉW c«¬wZ eÅenvi KGi ABCDEFG ˆÞGòi 

ˆÞòdj wbYÆq KGiv| AbÅ ˆKvGbv RÅvwgwZK 

c«¬wZGZ ˆÞòdj wbYÆq KGi wMÉW c«¬wZi mvG^ 

Zzjbv KGiv| 8 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

2. x, y I z PjK wewkÓ¡ ‰KwU ivwk ˆjGLv (ˆhLvGb 

ˆKvGbv PjGKi mnM kƒbÅ bq)| DÚ ivwk nGZ  

7z + 4y – 2w weGqvM KGiv|  5 

3. wPGòi ˆPŒevœPvwU KGqKwU mgvb Õ¦Gi wefÚ| Lvwj 

ˆPŒevœPvwUGZ wcqvj wZbwU Õ¦i cvwb «¼viv cƒYÆ 

KiGjv| AvwbKv ‰Gm AviI ỳBwU Õ¦i cvwb «¼viv 

cƒYÆ KiGjv| wK¯§ ˆPŒevœPvwU Õ©vbv¯¦i Kivi mgq 

ˆ`Lv ˆMj IRb AGbK ˆewk| dGj wZbwU Õ¦Gii 

cvwb ˆdGj ˆ`Iqv nGjv| ZvnGj ˆPŒevœPvwUi 

kZKiv KZ Ask cvwbcƒYÆ ^vKGe? 8 
 

 

4.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A, B I C Nwo wZbwUGZ h^vKÌGg 8 wgwbU, 10 wgwbU 
I 25  wgwbU cici ‰jvgÆ evGR| hw` Nwo wZbwUi 
cÉwZwU DwÍÏwLZ mgGq Pvjy Kiv nq ZGe Nwo wZbwU 
KZ NwUKvq cÉ^gevi ‰KB mvG^ ˆeGR DVGe? 8 

5. Avwikvi nvGZ 6 UzKiv KvMR AvGQ| ‰àGjvGZ 
ˆm, 7, – 9, 13, – 6, – 1 I 3 wjLGjv| 
K. Avwikvi ˆjLv msLÅvàGjvGK msLÅvGiLvq 

ˆ`LvI| 3 
L. Avwikvi ˆjLv e†nîg I Þz Ë̀Zg msLÅvi 

gaÅeZÆx ƒ̀iZ½ msLÅvGiLvi gvaÅGg wbYÆq KGiv| 3 

6. ˆZvgvi KvGQ ‰Lb ˆh cixÞvi LvZv  
I cÉk²còwU AvGQ ˆmàGjvi cÉ^g c†Ó¤vàGjvGK 
AvqZvKvi ˆÞò weGePbv KGiv| ˆÕ•j w`Gq ‰G`i 
Š`NÆÅ I cÉÕ© cwigvc KGi LvZvq ˆjGLv ‰es 
‰G`i ˆÞòdj«¼Gqi cv^ÆKÅ wbYÆq KGiv|  8 

7. evsjvG`k wKÌGKU  `Gji ‰K gÅvGPi Ifvi ebvg 
ivb ˆiLvwPGò ˆ`LvGbv nGjv:  

 
K. ˆKvb IfvGi mGeÆvœP ivb nGqGQ? 2 
L. IfvicÉwZ MGo KZ ivb nGqGQ? 4 
M. ivGbi DcvîàGjvi gaÅK wbYÆq KGiv|  4 

8. Zzwg ˆZvgvi e®¬yGK R¯Ãw`Gb Dcnvi ˆ`Iqvi RbÅ 
‰KwU wMdU eÝ wKbGj| wMdU eÝwUi Š`NÆÅ, 
cÉÕ© I DœPZv h^vKÌGg 22 ˆmwg, 12 ˆmwg I 8 

ˆmwg| H wMdU eÝwU iÅvwcs ˆccvi w`Gq 
ˆgvovGZ meÆwbÁ² KZUzKz iÅvwcs ˆccvi jvMGe? 7  

O 
1st 2nd 3rd 4th 5th 6th 7th 8th 9th 10th 

 

 

iv
b

 

 
 Ifvi 

3 
6 
9 

12 
15 
18 
21 
24 
27 

1 cm 

1 cm E 

F D 

C G 

A B 

C B 

09.00am 09.10am 09.00am 



 720 cvGéix KÅvGWU KGjR fwZÆ mnvwqKv  MwYZ 

9. cÉ`î wPòwU jÞ KGiv, wbGRi kixi mÁ·GKÆ wP¯¦v 
KGiv ‰es ˆZvgvi fi LvZvq ˆjGLv|  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
K. ˆZvgvi gwÕ¦GÓ•i fi KZ ˆKwR? 2 
L. gv^vi nvGoi msLÅv ˆZvgvi ˆgvU nvGoi 

msLÅvi 
1

7.1035
 Ask nGj, ˆZvgvi kixGi 

ˆgvU KZàGjv nvo AvGQ? (wbKUeZÆx 
cƒYÆmsLÅv nvGoi msLÅv wnGmGe weGewPZ nGe) 4 

M. ˆZvgvi kixGi ˆgvU KZ ˆKwR cvwb AvGQ? 4 

10. ˆÕ•j w`Gq ˆgGc x, y I z ‰i gvb wbYÆq KGiv 
‰es wZbwU wf®² wf®² DcvGq PQRS ˆÞGòi 
ˆÞòdj wbYÆq KGiv ˆhLvGb PD = QI| 10 

 
 

11. ˆZvgvi KÑvmi‚Ggi ˆgGSGZ UvBjm& jvMvGbv nGe| 
wewf®² UvBjm& w`Gq cÅvUvbÆ ŠZwi KGi ˆgGS wWRvBb  

  

 Kiv hvq| QweGZ ỳB aiGbi UvBjm& eÅenvi KGi 
wZbwU cÅvUvbÆ ŠZwi KGi ˆ`Iqv nGqGQ|  

 

K. lÓ¤ cÅvUvbÆwU ˆZvgvi LvZvq ŠZwi KGiv|  2 
L. cÉ^g ˆ^GK lÓ¤ cÅvUvbÆ ŠZwi KiGZ ˆgvU 

KZwU UvBjm& jvMGe? 4 
M. cÉ^g ˆ^GK lÓ¤ cÅvUvbÆ ŠZwi KiGZ ˆKvb 

aiGbi UvBjm& KZwU jvMGe? 4 

12. Qwei evGÝ ˆZvgvi R¯Ãw`Gbi RbÅ ‰KwU Dcnvi 
AvGQ| ZvGe mgmÅv nGjv, evÝwU ‰KwU Zvjv w`Gq 
e®¬ Kiv AvGQ| ZvjvwUi wbGP KZàGjv eYÆ ˆjLv 
AvGQ| Zvjv LyjGZ cÉGqvRb wZbwU eYÆ w`Gq ŠZwi 
‰KwU ˆMvcb cÅvUvbÆ| wbGPi KvMGR ˆjLv AvGQ 
ˆmB ˆMvcb eGYÆi bvbv ŠewkÓ¡Å| 

 ‰evi ZvnGj LuyGR ˆei KGiv ˆmB ˆMvcb eGYÆi 
cÅvUvbÆ| Avi wRGZ bvI Dcnvi|  

 [ˆMvcb eGYÆi cÅvUvbÆ LuyGR ˆei Kivi cÉwKÌqv 
weÕ¦vwiZ ˆjGLv] 10  

 
 

      
 

 Dîigvjv  

1. DfqGÞGòB ˆÞòdj 40 eMÆGmwg. 
2. c†Ó¤v 583 cÉk² bÁ¼i 1 Ë̀Ó¡eÅ| 
3. c†Ó¤v 561 cÉk² bÁ¼i 4 Ë̀Ó¡eÅ| 

4. c†Ó¤v 623 cÉk² bÁ¼i 27 Ë̀Ó¡eÅ| 
5. c†Ó¤v 580 cÉk² bÁ¼i 1 Ë̀Ó¡eÅ|  
7.  c†Ó¤v 611 cÉk² bÁ¼i 1 Ë̀Ó¡eÅ|  

8. c†Ó¤v 539 cÉk² bÁ¼i 3 Ë̀Ó¡eÅ| 

9. c†Ó¤v 539 cÉk² bÁ¼i 4 Ë̀Ó¡eÅ| 

10. c†Ó¤v 618 cÉk² bÁ¼i 5 Ë̀Ó¡eÅ| 
11. c†Ó¤v 619 cÉk² bÁ¼i 6 Ë̀Ó¡eÅ| 
12. c†Ó¤v 620 cÉk² bÁ¼i 7 Ë̀Ó¡eÅ| 

 

B D E ‰KwU eYÆ mwVK wK¯§ eYÆwU fzj Õ©vGb AvGQ 

B I A ‰KwU eYÆ mwVK I eYÆwU mwVK Õ©vGb AvGQ 

D F C `yBwU eYÆ mwVK wK¯§ eYÆàGjv fzj Õ©vGb AvGQ 

E F I ‰KwU eYÆ mwVK wK¯§ eYÆwU fzj Õ©vGb AvGQ 

E G H  ˆKvGbv eYÆB mwVK bq 

? 

? ? ? 

S 
N O 

R 

M 

Q 

I 

E D P 

F 

J 

z 

y 

x y z 

G H 

K L 

cvwbi cwigvY AvgvG`i 
kixGii ˆgvU fGii  

cÉvq 
2
3
 Ask 

gv^vq nvGoi msLÅv 
29wU 

gwÕ¦GÓ•i fi AvgvG`i 

kixGii ˆgvU fGii 
1
45

 

Ask 
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